

LA SITUACION EN LOS FRENTES ORIENTALES

En Occidente siguen atacando los aliados

Los Estados Unidos se adhieren al pacto de Londres

CONTRASTES

Hace un año que la batalla de Verdun estaba entablada con una furia formidable. El Kronprinz Guillermo, habiendo visto fracasado el ataque por sorpresa, emprendió operaciones por las dos orillas del Mosa, y a costa de ríos de sangre y de montañas de proyectiles avanzaba lentamente por los apaches del campo atrinchado. Cada metro de terreno era ganado, perdido, reconquistado, vuelto a perder y a recobrar. Los mejores regimientos de Alemania se fundían en aquella pugna bárbara. Los franceses hacían, según frase de un jefe teutón, una resistencia «monstruosamente tenaz». Frecuentemente recobran, de un empujón, lo que los germanos habían ocupado luego de varias semanas de esfuerzos inauditos.

Y nuestros críticos militares decían que el avance alemán en el Mosa era irresistible y que terminaría con la ruptura estratégica y el aniquilamiento de Francia...

Los ingleses han empeñado a la vez dos batallas. Una, al Noroeste de San Quintín, en el Verdunois y el Cambresis; otra, desde el Sur de Arras al Sur de Lens. Sospechamos que preparan una tercera en las Flandes, porque ya hay mucha actividad de artillería, de patrullas y de aviones en la región de La Bassée.

En el Noroeste de San Quintín han tomado últimamente Hermies, Demicourt y Boursies (dirección de Cambrai), y han penetrado en el bosque de Havrincourt. Además, al Sur de dicho bosque han llevado su línea más allá de Verguier y de Pontru y han conquistado Fresnoy-le-Petit. Ayer, un destacamento británico se adelantó demasiado en las líneas alemanas cerca de Billescourt (Sudeste de Croisilles) tuvo que replegarse después de haber sufrido pérdidas. Los germanos no pudieron perseguirle. Tratóse de un incidente sin trascendencia alguna.

La otra batalla inglesa recuerda la primera fase de la lucha del Somme; pero como ayer indicábamos, su éxito ha sido infinitamente mayor.

A su izquierda, en el Sur de Lens, los ingleses tenían delante la célebre cresta de Vimy, donde se estrellaron las ofensivas del 9 de mayo y del 25 de septiembre de 1915. Esa altura cae sobre la llanura de Douai como cortada a pico. A sus pies, al otro lado, se alzan los pueblos de Petit Vimy y Farbus.

En su centro, los británicos debían apoderarse primeramente de los arrabales de Arras, llamados Saint Laurent y Blangy, y luego recorrer un espacio de tres kilómetros. Más allá había una segunda línea alemana, que cruzaba el Scarpe. Esa línea se apoyaba en los burgos de Athies (orilla Norte) y Feuchy (orilla Sur).

El frente enemigo seguía entre las cuencas del Scarpe y del Cojeul por Tilloy, la colina del Telégrafo y Neuville-Vitasse.

El Scarpe corre en dirección oriental. El Cojeul, en dirección nortoriental. Las columnas británicas siguen los valles de los dos ríos. Su objetivo es Douai.

El ala izquierda inglesa ha tomado las crestas de Vimy y los pueblos de Vimy, Petit Vimy, Thelus y Farbus. Está cerca de Willerval y de Bailloul.

El centro ha pasado de Fampoux; es decir, que su progreso es de ocho kilómetros a partir de Arras. Se halla en las proximidades de la carretera Gavrelle-Roieux. Es posible que la haya cruzado ya y que se pele en los alrededores de Plouvain.

La derecha conquistó ayer Monchy-le-Preux, poniéndose así a la altura del centro. Hay allí un cerro de 120 metros de cota, que fué ocupado igualmente.

En el último comunicado alemán hay un párrafo muy interesante. Se dice en el mismo que los ingleses, en las orillas del Scarpe, dan cargas de caballería. ¿Dónde están las nuevas líneas tentonas? Las segundas, al Sur del Scarpe, pasaban, como ya hemos dicho, por Athies y Feuchy, y continuaban por Tilloy-lez-Moflaines y Neuville-Vitasse. Esas segundas líneas fueron tomadas el mismo día que las primeras. Probablemente, los jinetes británicos han encontrado ante sí, entre las carreteras de Arras a Douai y de Arras a Cambrai, un espacio descubierta donde maniobrar... La nieve dificulta las operaciones. Mas después de su gigantesco empujón del lunes y del martes, los ingleses deberán adelantar su artillería. Un progreso de diez kilómetros donde más, de seis donde menos, no era concebible, dados los factores que entran en juego, lo inexpugnable de las posiciones enemigas y la solidez de las tropas alemanas. Mas el éxito no hace perder la cabeza a Sir Haig. Procede por etapas. Su marcha sobre Douai y Cambrai no está—ya lo verán nuestros lectores—una carrera desenfundada y loca, sino que consistirá en una serie de movimientos tácticos premeditados por bombardeos terroríficos...

Los avances alemanes en Verdun se conta-

ban por metros. Los avances ingleses y franceses en Picardía, Champaña y Artois, se cuentan por kilómetros. Algo ha cambiado fundamentalmente en el frente occidental, en los meses últimos...

COMUNICADOS OFICIALES
FRANCIA

Ataques victoriosos.

París, 12. Parte oficial del medio día: Entre el Somme y el Oise, la lucha de artillería ha continuado durante la noche con cierta violencia, principalmente en la región de Urvillers.

Al Sur del Oise, nuestras tropas, después de una preparación de artillería, han atacado las posiciones alemanas al Este de la línea Coucy-la-Ville-Quency-Bas.

Después de un vivo combate, el enemigo ha sido rechazado hasta la entrada Sudeste de la alta selva de Coucy, y varios puntos de apoyo importantes han caído en nuestras manos, no obstante la resistencia del enemigo, que ha dejado en el campo numerosos cadáveres y prisioneros en nuestro poder.

En la región al Nordeste de Soissons, actividad de artillería y encuentros de patrullas, sobre todo en el sector de Laffaux.

Al Norte del Aisne, nuestros reconocimientos han penetrado en varios puntos en las líneas alemanas y han hecho unos 40 prisioneros, entre ellos un oficial.

Al Este de Saigneul, un ataque muy vivo nos ha permitido arrojar al enemigo de algunos elementos de trinchera que ocupaba aún desde el 4 de abril, y nuestra línea ha quedado íntegramente restablecida.

En Champagne, dos golpes de mano enemigos en los sectores de Ville-sur-Tourbe y del cerro del Mesnil han sido rechazados por nuestros fuegos, y han costado pérdidas a los asaltantes.

En Woivre, en una incursión efectuada a las líneas alemanas al Nordeste de Remenauville, hemos causado pérdidas sensibles al enemigo.

Encuentros de patrullas al Sudoeste de Listrevy.

ALEMANIA

La pérdida de Monchy.

Koenigsweusterhausen, 12. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En la orilla Norte del Scarpe rechazamos ataques ingleses contra Vimy y cerca de Fampoux, acompañados de violenta actividad de artillería.

Al Sur de la llanura del arroyo, el enemigo avanzó contra nuestras líneas con fuertes contingentes. Perdimos el pueblo de Monchy después de que el enemigo había atacado repetidas veces.

Al Norte y al Sur de dicho pueblo se mataron, con grandes bajas por parte del enemigo, varios ataques ingleses, en los cuales tomaron parte también contingentes de caballería y automóviles-tanques.

Un contraataque nuestro desvirtuó un éxito principiante enemigo en los combates cerca de Billecourt.

En esta acción nos apoderamos de 25 oficiales, más de mil hombres y 27 ametralladoras. A raíz de un combate cerca de Hargicourt, al Este de Peronne, apresamos a más de cien prisioneros y cinco ametralladoras. El fuego enemigo se concentró de nuevo ayer sobre San Quintín.

Violento cañoneo.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial heredero.—Desde Soissons hasta Reims el fuego adquirió una violencia extrema. Algunos sectores del frente estuvieron expuestos a ratos a un fuego granadeado. También en la Champagne occidental va creciendo la actividad de la lucha de artillería. Rechazamos avances exploradores dados por la infantería francesa.

Actividad de los aviadores.

Cuerpo de ejército del duque de Albrecht. Los combates no adquirieron gran actividad. A pesar de la tempestad, hubo gran actividad aviadora. El enemigo perdió, por combates aéreos, 23 aparatos, y por medio de fuego de infantería un avión.

Bombas lanzadas sobre los acantonamientos de tropas y los depósitos de municiones en el valle de Vesle y de Suppes causaron daños, comprobados por nuestros observadores.

El capitán barón von Richthofen derribó a su enemigo número 40.

Los rusos cañonean.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. El fuego ruso fué muy vivo en Brody, en la línea férrea Zloczow-Tarnopol y a ambos lados del Dniester.

Sin novedad.

No hubo nada digno de mención en el frente del Archiduque José ni en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.

Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

AUSTRIA

Avión ruso derribado.

Budapest, 12. Ejército del general von Mackensen.—Un aviador austrohúngaro, en

un combate aéreo, derribó sobre la ciudad de Galatz a un avión ruso tipo Nieuport.

Ataques rechazados.

Ejército del general archiduque José.—En la región de Bekas fueron rechazados ataques enemigos. Hubo gran actividad de las patrullas austroalemanas.

Fuego de destrucción italiano.

Frente italiano.—La actividad de la artillería en el litoral fué ayer más intensa, continuando durante la noche en la región del valle del Etsch y del lago de Garda. Los italianos prosiguieron su fuego de destrucción contra nuestros pueblos.

Puestos asaltados.

Teatro Sudeste de operaciones.—Nuestros destacamentos albaneses asaltaron con éxito los puestos avanzados italianos al Norte de Tepelem.

INGLATERRA

Progresos al Sur del Scarpe.

Londres, 12. Comunicado oficial del medio día:

El tiempo continúa tormentoso. Esta madrugada hemos atacado y tomado dos importantes posiciones, en las líneas enemigas, al Norte de la cresta de Vimy, haciendo un cierto número de prisioneros.

Durante la noche fueron rechazados por el fuego de nuestras ametralladoras, con grandes pérdidas para los alemanes, dos ataques enemigos contra nuestras nuevas posiciones en el extremo Norte de la cresta de Vimy.

Al Sur del río Scarpe hemos hecho algunos progresos.

ITALIA

Ataque rechazado.

Collano, 12. Las acciones de la artillería han sido normales en todo el conjunto del frente.

Anoche, después de un violento fuego de artillería, el enemigo penetró en una de nuestras trincheras avanzadas, al Este de Ver-toiba.

Inmediatamente fué rechazado, gracias a la llegada de nuestros refuerzos, y dejó en nuestras manos algunos prisioneros y algún material.

LOS ESTADOS UNIDOS
EN GUERRA

Los buques yanquis patrullan.

Londres, 12. Después de conferenciar con los Gabinetes aliados, el Gobierno americano ha dado orden a la Marina de comenzar las operaciones en patrulla para proteger las costas de cualquier incursión de los submarinos.

Misión yanqui a París.

Nueva York, 12. Anunciase la próxima marcha de una gran Misión americana a París, que será presidida probablemente por el coronel House, que siempre manifestó su simpatía por la causa aliada.

Irá acompañada del general Kuhn, antiguo agregado militar en Berlín; el almirante Benson, un financiero, un jurista, un diplomático y un representante del partido republicano.

Los Estados Unidos se adhieren al Pacto de Londres.—Otras noticias.

Washington, 11. Los Estados Unidos adoptarán el principio de la Entente de no hacer la paz separada antes de la victoria común.

El Comité financiero de la Cámara ha autorizado a Wilson para prestar tres mil millones de dólares a la Entente. (Agencia Radio.)

LOS SUCESOS DE RUSIA
Protópoff reo de alta traición.

Petrogrado, 12. En el próximo mes comparecerá Protópoff ante el Tribunal de la Convención.

El ministerio fiscal le acusa de alta traición.

Alexeief asume el mando supremo.

Zurich, 12. Despachos de Petrogrado, vía Estocolmo, dicen que el nombramiento de Alexeief para el mando supremo ruso es ya definitivo, encargándosele además reorganice inmediatamente el alto mando.

El general Gurko queda encargado del mando en el frente contra los alemanes.

El Zar y el Zarevitch, enfermos.

Petrogrado, 12. Dice el Rietch que el Zar y el Zarevitch están enfermos. El Zar permanece constantemente a la cabecera de la cama de su hijo.

UN BARCO INGLÉS
TORPEDEADO

Los naufragos en Alicante.

Alicante. (Jueves, tarde.) En la madrugada de hoy, las gentes de mar oyeron cañonazos hacia la parte Sur de la bahía y cabo de Santa Pola.

Comentábase el hecho cuando a las siete de la mañana entró en el puerto el vapor San José, de la Compañía Sevillana, del cual desembarcaron unos marineros ingleses que en-

contró en un bote a cuatro millas de la costa de la isla de Tabarca, hacia donde se dirigían los naufragos ingleses.

Estos, después de presentarse a las autoridades de Marina, visitaron al vicecónsul británico, Sr. Tato.

Los naufragos ingleses recogidos por el vapor San José cuentan que pertenecían al buque inglés Glendiffe, de 6.000 toneladas.

Navegaban hacia Génova, con 2.000 toneladas de carbón.

A las dos de la madrugada, frente al cabo de Palos, a siete millas al Norte de la isla de Tabarca, advirtieron la presencia de un submarino que disparó dos cañonazos contra el buque.

Este, que montaba dos cañones, hizo fuego contra el submarino.

Un torpedo sumergible alcanzó al vapor en la obra muerta, imposibilitando toda defensa.

Un segundo torpedo sumergible hizo también blanco.

Entonces la tripulación arrió los botes de salvamento, embarcando en cada uno de ellos 18 hombres.

La tripulación la formaban treinta y seis hombres.

Desalojado el Glendiffe, un oficial y dos marineros del submarino pasaron a bordo del vapor, colocando bombas incendiarias en la proa y en la popa del buque.

Estallaron las bombas, provocando el hundimiento.

El submarino aprisionó al capitán del barco hundido.

El primer maquinista, dos marineros y 14 tripulantes más son los que han llegado.

Ignórase la suerte de los 18 que tomaron el otro bote.

Refiere un naufrago inglés que no llegó a disparar el buque, pues el ataque del submarino fué rapidísimo.

Añade que cambiaron de ruta al ver en un espacio de cinco millas dos veleros, uno inglés y otro italiano.

Los naufragos han sido atendidos aquí. Con posterioridad a las noticias referidas se ha sabido que a las diez de la mañana llegó a Santa Pola un bote del «Glendiffe» con 14 tripulantes, uno de ellos muerto.

¿OTRO BARCO HUNDIDO?

Se dice que el mismo submarino, después de hundir al vapor inglés de referencia, hundió a otro frente a Santa Pola.

Los tripulantes del vapor «Ciudad de Cádiz», llegado por la mañana a este puerto, cuentan que en las primeras horas de la madrugada, hallándose a la altura del Cabo de San Antonio, vieron en alta mar un vapor ardiendo.

Ello parece confirmar los rumores circulares en las primeras horas de hoy.

Luchando con un submarino.

Se dice, por último, que frente a la costa de Denia, en dirección Sudoeste de la isla de Formentera, un vapor inglés, auxiliado a distancia por un transporte, sostenía combate con un submarino.

LAS REPUBLICAS
AMERICANAS
CONTRA ALEMANIA

Ya empiezan con los argentinos.

Buenos Aires, 11. Un barco de pesca argentino ha sido hundido por un submarino alemán. (Agencia Radio.)

También el Uruguay moviliza.

París, 12. Telegrafían del Uruguay que es esperada la ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania.

El Uruguay ha comenzado la movilización y ha cerrado la frontera del Brasil para impedir posibles incursiones de los alemanes establecidos en el Estado de Río Grande. (Agencia Radio.)

También Guatemala.

Washington, 11. Guatemala ha declarado el estado de sitio.

Diversas medidas tomadas por esta nación, permiten creer que se unirá a los aliados. (Agencia Radio.)

Entrega de pasaportes.

Río Janeiro, 12. El Gobierno entregó esta mañana sus pasaportes al ministro alemán, y se ha dado orden al ministro brasileño en Berlín de abandonar aquella capital.

La actitud de la Argentina.

París, 12. Todos los periódicos franceses publican y comentan largamente los cablegramas de Havas que se reciben de Buenos Aires, y deducen de las noticias recibidas que la Argentina toma decididamente posiciones contra los alemanes.

Declaración de neutralidad.

Montevideo, 12. El Gobierno ha decretado la neutralidad en el conflicto de los Estados Unidos, Cuba y Alemania.

Una sorpresa.

Río Janeiro, 12. Los aduaneros han sorprendido a unos marineros alemanes que se llevaban piezas de las máquinas de los buques internados en la bahía de Santos.

WILSON EN LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

4 abril 1917.

Cuando este artículo se publique, los Estados Unidos estarán ya en la guerra; cuando se escriba, su Presidente está ya en la guerra. Veamos las razones en que se justifica su conducta. Espero que mis lectores habrán ya leído y releído el discurso íntegro pronunciado por Mr. Wilson anteayer ante el Congreso de Washington. Este artículo no se propone más que subrayar sus puntos esenciales.

La causa de la guerra.

No es otra sino la ya expuesta por el articulista en junio de 1915. Los Estados Unidos mantienen la primacía de la ley internacional sobre la técnica del submarino; Alemania, la de la técnica sobre la ley. Ello queda esclarecido en las palabras de Wilson:

«Barcos de toda clase, bandera, carácter, cargamento, destino ó misión han sido echados a pique implacablemente, sin aviso y sin intento de prestar ayuda ó merced a los de a bordo...» «...Hasta barcos hospitales y aun barcos de socorro para el afligido pueblo de Bélgica...» «Penosamente se había elaborado el principio de derecho internacional para los mares, «donde ninguna nación tiene derecho de dominio.» «Este mínimo (de derecho internacional) ha sido echado a un lado por el Gobierno alemán, «porque no tenía otras armas que emplear en el mar más que aquellas que es imposible emplear sin lanzar a los vientos todos los escrúpulos de humanidad y el respeto debido a los supuestos implícitos en que se basa el tráfico del mundo.»

Alemania contra el mundo.

«La actual guerra alemana contra el comercio es guerra contra el género humano. Es guerra contra todas las naciones.» «No ha habido distiaciones. Es un reto a toda la humanidad.» «Nuestro motivo no es la venganza ni la vigorosa afirmación del poder físico de una nación, sino meramente una vindicación del derecho humano.»

Estas palabras son una contestación a la tesis de aquellos paradojistas ingleses, como Bernard Shaw ó Bertrand Russell, que afirman que los hombres (aliados inclusive) están peleando por ciegos impulsos de agresión ó de resistencia a la agresión, pero no por propósitos conscientes de alcanzar un objeto previamente concebido. Podrá engañarse Wilson respecto de los motivos que le llevan a la guerra; pero no cabe duda de que va a ella con el propósito consciente de realizar el objeto concreto de mantener la primacía de la ley internacional sobre las ambiciones individuales.

La neutralidad armada es impracticable.

Esta afirmación la prueba el Presidente en forma irrefutable. Wilson quería armar los barcos mercantes para defenderlos en caso de ataque. Pero, primero, los submarinos atacan sin aviso, por lo cual «es prudencia tratar de destruirlos antes de que hayan mostrado sus intenciones»; y segundo, el Gobierno alemán declara piratas a los tripulantes de barcos armados, por lo cual «la neutralidad armada es ineficaz».

Llamo la atención sobre este argumento porque se aplica con la misma fuerza a España. Las medidas de transacción son ya imposibles. Tenemos que cargar con la plena responsabilidad de lo que hagamos y de lo que no hagamos. Wilson no lo dice; pero a mí me parece evidente que el mar será para los pueblos que ayuden a limpiarlo de submarinos alemanes. Y éstas son palabras que recomiendo a nuestros hombres políticos.

La declaración de guerra.

«Nosotros no preferimos el camino de la sumisión, ni toleramos que los derechos más sagrados de nuestra nación y nuestro pueblo sean ignorados y violados.» «Aconsejo que el Congreso declare que la reciente conducta del Gobierno imperial alemán constituye de hecho nada menos que la guerra contra el Gobierno y el pueblo de los Estados Unidos, y que acepte solemnemente la posición de beligerante que sobre nosotros se arroja.»

Estas palabras no necesitan ser subrayadas. Las subrayó un hombre de gigantesca estatura, Mr. White, el primer juez de los Estados Unidos, alzando sobre la cabeza los dos brazos de su cuerpo ya en pie é iniciando la salva de aplausos con que diputados y senadores las saludaron durante varios minutos.

La guerra será ofensiva.

Como los Estados Unidos se hallan lejos del teatro de combate, podían haber declarado la guerra sin sacrificarse para ganarla. Se hablaba de una guerra a la japonesa. No será así. Oid a Wilson: «Han de tomarse medidas, no tan sólo para poner el país en estado de defensa, sino para emplear sus recursos a fin de imponer términos al Gobierno del Imperio alemán y acabar la guerra.»

Las primeras medidas guerreras.

1.ª «Cooperación en consejo con los Gobiernos actualmente en guerra con Alemania.» 2.ª «Extensión a esos Gobiernos de los créditos financieros más liberales, a fin de que nuestros recursos se unan a los suyos.»

3.ª «Organización y movilización de todos los recursos materiales del país, á fin de proveer de materiales de guerra del modo más abundante, armónico y eficaz posible.» 4.ª «Completo é inmediato equipo de la Marina, especialmente en medios de destruir submarinos enemigos.» 5.ª «Adición inmediata de 500.000 hombres á las fuerzas terrestres de los Estados Unidos.» Y 6.ª «Concesión de los créditos adecuados al Gobierno, sostenidos por la actual generación, mediante tributos bien pensados.»

Entre estas medidas merece subrayarse que la «cooperación en consejo» con los demás aliados implica la entrada en la alianza, y que la adición inmediata de 500.000 hombres al Ejército es solo medida inicial. Antes de movilizar millones de hombres hay que preparar el núcleo que los instruya militarmente. La idea de Wilson consiste, como veremos, en movilizar todos los que hagan falta.

Servicio militar obligatorio.

El Presidente no se anda con las vacilaciones que entorpecieron á Inglaterra en el camino de la victoria. Desde el primer momento proclama su propósito de establecer el servicio militar universal y obligatorio, sin ninguna clase de excepciones para «objetantes concienzudos», ni para «objetantes sin conciencia». Según Wilson, «esos 500.000 hombres deberán ser escogidos con arreglo al principio de la obligación universal del servicio».

El servicio obligatorio no se implantará en los Estados Unidos porque sea necesario, que fué como se implantó en Inglaterra por las vacilaciones de Mr. Asquith, sino que se implantará porque es justo. Por el sistema voluntario habría obtenido probablemente Mr. Wilson cuantos hombres necesitase para la guerra; pero no es justo que los hombres de buena voluntad se sacrifiquen en beneficio de los de mala voluntad.

La guerra no es con los alemanes, sino con su Gobierno.

«No nos peleamos con el pueblo alemán.» «No fué por impulso del pueblo alemán por lo que su Gobierno hizo la guerra.» «Somos amigos sinceros del pueblo alemán.» «Aun tendremos felizmente oportunidad de probar esta amistad con nuestra actitud y conducta diarias respecto de los millones de hombres y mujeres de nacimiento alemán y simpatía nativa que viven con nosotros y comparten nuestra vida.» «Si hubiese deslealtad entre ellos, será tratada con la mano firme de una represión severa.»

Es una posición trágica la de los alemanes en estos tiempos. El mundo les obliga á elegir entre sublevarse contra su Gobierno ó continuar una guerra que, prolongada indefinidamente, acabaría con su exterminio.—Repárese el lector en que estoy meditando cada palabra, y cuando hablo del exterminio de la raza alemana pienso en lo que digo. Pero ello lo veremos en la siguiente proposición de Wilson.

No habrá paz con los Hohenzollern.

Ello no lo dice expresamente Mr. Wilson, pero se infiere de lo que dice con toda claridad. «Un concierto firme para la paz sólo puede mantenerse por una sociedad de naciones democráticas.» «No se puede otorgar á un Gobierno autocrático la confianza de que será fiel á su palabra ó de que observará sus compromisos.» «Con un Gobierno que sigue estos métodos (los de Zimmermann en su intento de negociar una alianza con México y el Japón), nunca podremos ser amigos.»

Y la razón de esta resolución radicalísima consiste en que los Gobiernos autocráticos pueden hacer contra otros países lo que no pueden hacer los democráticos. «Las naciones democráticas no llenan de espías las naciones vecinas, ni preparan complots de conquista.» «Estos designios sólo pueden tener éxito cuando se tramitan bajo cuerda, allá donde ninguno tenga derecho á hacer preguntas.»

La Liga de Honor.

Por eso afirma Mr. Wilson que la futura Liga de pueblos será una «Liga de Honor», constituida exclusivamente por naciones democráticas. Y ello por la razón de que en naciones autocráticas habría siempre «conclíbulos», que «se negarían á dar cuenta de sus actos á nadie», y ello implicaría «la corrupción en el corazón de la Liga». «Sólo los pueblos libres pueden mantener firmes su propósito y su honor para el fin común, y prefe-

rir los intereses de la Humanidad á un interés egoísta propio.» Aquí sigue el saludo á la nueva Rusia: «¿No siente todo americano la seguridad que se ha añadido á nuestra esperanza de una paz futura por las cosas consoladoras y maravillosas que han acaecido en Rusia durante las últimas semanas? Rusia era conocida por la democracia de sus costumbres, de su pensamiento y de su vida... La autocracia que coronaba la cima de su estructura política, larga como era su existencia y terrible en punto á la realidad de su poder, no era rusa de origen, ni de carácter, ni de propósito, y ahora ha sido derribada, y el grande y generoso pueblo ruso ha sido sumado en toda su inocente majestad y poder á las fuerzas que luchan en el mundo por la libertad, la justicia y la paz.»

Cooperación ilimitada.

La sempiterna torpeza de los espíritus catelosos se figurará que la cooperación de los Estados Unidos en la guerra será ilimitada. En otras palabras: se dirá que los Estados Unidos, como solía decirse hasta hace un año de Inglaterra, que «harán una guerra egoísta». Esta tesis la destruye Wilson con una sola frase: «Vamos á entrar en batalla con este enemigo de la libertad, y gastaremos, si es preciso, toda la fuerza de la nación en contener y anular sus pretensiones y su poder.»

Podrá objetarse que palabras son palabras, y que ya se verá lo que hacen los Estados Unidos. A lo cual contesto que aquí no se trata de meras palabras. Al votar la guerra, el Congreso de Wasington habrá aprobado un discurso que compromete «toda la fuerza de la nación» en la gran causa de los aliados.

Y ahora espero que no habrá un solo español de buena fe que discuta que cuando digo que el pueblo alemán se halla en el dilema de exterminar á sus gobernantes ó ser exterminado, estoy diciendo lo que piensan los hombres que disponen de los destinos de la Humanidad.

Cooperación desinteresada.

«No deseamos conquistas ni dominio. No buscamos indemnizaciones para nosotros, ni compensaciones materiales por los sacrificios que realizamos.» Así habla Wilson. Estas cosas no se suelen creer; mejor dicho, no las suelen creer los egoístas. Pero los hombres no son tampoco tan malos como los supone la interpretación económica de la Historia, otro invento alemán.

Se respetará la ley de la guerra.

«Nosotros conduciremos nuestras operaciones como beligerantes sin pasión, y observaremos con orgulloso pundonor los principios de derecho y de equidad (fair play) que profesamos al pelear.»

La doctrina de que la guerra no se modera mas que por el miedo á las represalias queda reservada para los alemanes. Los norteamericanos no la admiten. Frente á una guerra limitada se comprometen á limitar la suya en los principios escritos y no escritos de la moral y del derecho.

La conciencia del sacrificio.

Y no creáis que Wilson se figura que la victoria será fácil y rápida.

«Es cosa terrible llevar á este grande y pacífico pueblo á la guerra, á la más terrible y desastrosa de todas las guerras. La misma civilización parece estar en juego, pero el derecho es más precioso que la paz.» «Con la ayuda de Dios, América no puede proceder de otro modo.»

Y con estas últimas palabras se terminó el discurso que anuncia la muerte de la Alemania imperial.

RAMIRO DE MAEZTU

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Cañoneo intensísimo.

Paris, 12. El cañoneo continuó anoche en todo el frente, desde San Quintín á Reims, adquiriendo aún mayor intensidad en el sector de Champagne.

Hay en toda la línea intensísimo cañoneo por una y otra parte.

ligeras, y ponía en su tarea una atención meticolosa. Lo más difícil había sido obtener que le permitieran trabajar en su casa, en vez de ir al taller.

Porque si hubiese tenido que dejar todo el día á los cuidados de la vieja Suzel á su hijo, y no estar á su lado para no perderlo un instante de vista, no hubiera consentido nunca aceptar aquel trabajo.

Pero el señor Leraux, ayudado por su patrón, al que había encontrado medio de interesar, obtuvo que la confiaran en su casa algunos clichés para retocar.

Y como desde el principio había trabajado muy de prisa y con una exactitud perfecta, concluyó por crearse en la casa una situación modesta, pero estable, con trabajo seguro para todo el año.

Por la mañana se marchaba con una gran carpeta bajo el brazo, que contenía los clichés.

Iba á devolver su obra á la calle de Lafayette.

Allí tomaba lo que le habían preparado, y muy de prisa volvía á la calle de Crimea, donde se ponía á trabajar mientras Suzel arreglaba la casita y Pedro jugaba á su lado. El anciano, por su parte, se marchaba á trabajar á su taller de la calle de Lafayette.

La joven, gracias á este oficio, pudo quedarse en su casa y educar á su hijo. Este se crió muy fuerte, y era muy inteligente.

Fué varios años á la escuela, y después á los cursos municipales.

Comentario del «Petit Parisien».

Paris, 12. Le Petit Parisien, comentando la situación en el frente, escribe: «El conjunto de colinas del Petit Vimy y de Vimy pertenece ya á nuestros aliados, que, después de rechazar furiosos contraataques, han comenzado la organización de estas colinas».

Esta labor, activamente hecha, estaba muy avanzada anoche.

Los ingleses preparan un nuevo asalto y el enemigo no sabe y por ello reacciona un poco en todas partes, en el frente entre Givenchy en Gohelle y Henin-sur-Cojeul.

DE MADRUGADA

Una insurrección.

Lisboa, 12. El ministerio de Colonias ha facilitado una nota oficiosa comunicando que el gobernador de Mozambique ha organizado tres columnas de tropas que salen de Tete, Sena y Gorongosa en dirección á la región barue, en donde los indígenas se han sublevado, ocupando Tambara, Chiramba y Chemba. Esta sublevación parece que fué preparada por agentes alemanes.

El gobernador comunica que cooperan con las tropas pequeñas embarcaciones, que contribuirán á que el orden quede restablecido rápidamente.

Un vapor portugués que acaba de pasar por la costa de Guinea comunicó haber oído durante la noche violento tiro de artillería marítima. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos griegos.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Han llegado seis súbditos griegos procedentes de Barcelona.

Son náufragos de un barco torpedeado.

Han sido socorridos por el consúl y las autoridades.

Los tripulantes del «San Fulgencio».

CARTAGENA. (Jueves, noche.) La casa consignataria ha recibido un despacho de Irún diciendo que á las cuatro de la tarde salieron el capitán y tripulantes del vapor «San Fulgencio».

Llegarán á Madrid á las siete de la mañana, continuando por la tarde el viaje á Cartagena.

EN BULGARIA

Desórdenes en Sofía.

Paris, 12. Los periódicos de la tarde publican noticias recién llegadas de Atenas, las cuales dicen que la situación en Bulgaria es grave, habiendo estallado serios desórdenes en Sofía.

Se dice que durante cuatro horas la muchedumbre ha recorrido las calles de la capital dando «muera al Rey» y cometiendo toda clase de desmanes.

El cortejo llevaba banderas con emblemas ridiculizando los atributos de ciertos regimientos alemanes, entre ellos los de los husares de la Muerte.

Las tropas han disparado contra la muchedumbre, sin conseguir disolverla.

UN BARCO INGLES TORPEDEADO

Un oficial muerto.—El capitán no ha sido apresado.

ALICANTE. (Jueves, noche.) He conferenciado con el consúl inglés á su regreso de Santa Pola, donde ha pasado la tarde.

Confirma que á dicha playa llegó un bote con 13 náufragos y el cadáver de otro. El muerto es el segundo oficial del vapor Glendiffe; se llama Rowe, y estaba de guardia en el momento del torpedeamiento. Falleció á bordo del bote salvavidas, y se supone que á consecuencia de la impresión recibida sufrió el accidente que le ocasionó la muerte.

Mañana se hará la autopsia al cadáver y después se procederá á su enterramiento.

Añade el consúl que los 13 restantes tripulantes arribados á Santa Pola están bien.

Entre los tripulantes se encuentra el capitán del vapor Glendiffe, quien logró evitar que le apusiesen ocultándose, cuando le buscaban entre los supervivientes, los oficiales del submergible.

Fueron apasionados, y quedaron á bordo del submarino el primer maquinista y los dos artilleros del Glendiffe. Este buque sólo llevaba un cañón á proa, y no pudo hacer uso de él á causa de la rapidez con que se verificó el torpedeamiento.

Todos los supervivientes están ya en Alicante; mañana declararán en el Consulado, y probablemente marcharán á Gibraltar.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Los pasaportes.

Rio Janeiro, 12. Los pasaportes han sido entregados al ministro de Alemania en el Brasil, ayer tarde, por conducto del introductor del Cuerpo diplomático.

Se ha retirado el exequatur á todos los cónsules alemanes desde hoy.

El personal diplomático alemán y sus familias embarcarán el 18 con dirección á Cristiania.

Un submarino.

San Francisco, 12. Un submarino alemán ha sido visto en aguas de San Francisco, habiéndose tomado inmediatamente las oportunas medidas para evitar toda sorpresa.

Brasil y Austria.

Rio Janeiro, 12. La ruptura con Austria se espera de un momento á otro.

La actitud de Chile.

Roenigsaustrerhausen, 12. Un telegrama de Lyon comunica de Santiago de Chile que, según manifestaciones de viajeros, Chile mantendrá su neutralidad mientras tanto no sea directamente atacada.

LOS SUCEOS DE RUSIA

Soldados y obreros.

Petrogrado, 12. Una delegación de las guarniciones de Tsarkóieselo, Orianembuim y otros puntos se ha presentado ayer en las fábricas de municiones de Newski y ha conferenciado con los diputados obreros, á los que dijo que, en nombre de 75.000 soldados, les invitaba á dejarse de discursos y á emprender un trabajo intenso para que no faltasen elementos para la defensa nacional, advirtiéndoles que en caso de no obedecer, los soldados les obligarían á ello.

Los diputados obreros aseguraron que los trabajadores responderían voluntariamente á sus indicaciones.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

También Bulgaria.

Zurich, 12. Telegrafían de Sofía que el Gobierno búlgaro ha roto las relaciones diplomáticas con los Estados Unidos, habiendo entregado los pasaportes al ministro americano en Sofía.

Este se dirigirá á Suiza, vía Viena.

El petróleo mejicano.

Nueva York, 12. El Gobierno ha notificado al general Carranza, por mediación del ministro mejicano en Washington, que el secuestro ó embargo del petróleo puede conducir á la declaración de guerra.

AGITACION EN BULGARIA

¿Es de temer la revolución?

Paris, 12. Telegrafían de Berna que durante los recientes debates, y con motivo de la discusión relativa á un nuevo empréstito, el partido socialista búlgaro se mostró unánimemente partidario de una paz inmediata.

Uno de ellos dijo que el Rey Fernando debía tener muy presente el ejemplo de Rusia y considerarlo como un aviso.

Otro aseguró que era de temer una revolu-

ción en Bulgaria si el Gobierno no veía el medio de decidir la paz de aquí á algunas semanas.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Sin modificaciones.

Paris, 12. Comunicado de las once de la noche:

«No hay nada que señalar en el curso de la jornada, fuera de alguna actividad de ambas artillerías, especialmente al Sur del Oise y en la región Norte del Aisne.»

Ráfagas de lluvia y de nieve en gran parte del frente.»

INGLATERRA

Siguen los éxitos.

Carnarvon, 12. Parte oficial británica de las nueve y cincuenta y tres:

«Al Sur de la carretera de Arras á Cambrai, nuestras tropas asaltaron los pueblos de Hainin y Wancourt, con sus defensas, y pasaron el río Cogeul, ocuparon las alturas de la orilla Este.»

Durante el día se han hecho nuevos progresos al Norte de Scarpe y al Este de la altura de Vimy.

Nuestras posiciones ocupadas esta mañana al Norte de Vimy han sido fortificadas.

Durante los encuentros de patrullas la última noche al Este de Epehy, en los que cogimos algunos prisioneros, un gran destacamento enemigo quedó bajo el fuego de nuestra infantería, sufriendo graves pérdidas.

Durante la lucha del 9 y el 10 cogimos prisioneros de los regimientos de infantería de seis divisiones alemanas.

Los prisioneros son más de 1.000 por cada división.

A pesar del mal tiempo, nuestros aeroplanos mostraron mucha actividad, aprovechando las oportunidades de hostigar al enemigo con fuego de ametralladoras.

Durante un momento de calma atmosférica, uno de nuestros aparatos, que escoltaba á los encargados de lanzar bombas, fué atacado por aeroplanos enemigos, y sin sufrir daño ninguno, destruyó á tres aparatos y obligó á aterrizar á otros tres con serias averías.

En total, cuatro aeroplanos alemanes fueron destruidos ayer, y otros cinco fueron averiados.

Seis de nuestros aeroplanos no regresaron, y otros tres fueron derribados.»

ALEMANIA

Sigue la intensidad de la lucha.

Koenigsaustrerhausen, 12. Han sido rechazados los fuertes ataques ingleses en Souchez y al Noroeste de Arras.

En Saint-Quentin continuó la actividad de la artillería.

Entre Soissons y Reims continúa con intensidad el fuego.

En el frente oriental y en el macedónico no hay novedad.

EXTRANJERO

El nuncio de Baviera, gravísimo.

Roma, 12. El nuncio apostólico en Baviera, monseñor Aversa, se encuentra gravísimo á consecuencia de una operación de apendicitis.

Ha sido sacramentado y se desconfía á salvarle.

ESPAÑA Y PORTUGAL

LISBOA, 13. El ministro de España visitó la sala de armas del maestro Carlos Gonçalves, en donde tuvieron lugar varios asaltos por distinguidos aficionados portugueses.

Se le ofreció una copa de Champaña y se le expresó el deseo de los portugueses de que la Copa de honor del próximo torneo de esgrima sea disputada entre españoles y portugueses.

Al brindar, el Sr. López Muñoz prometió hacer gestiones para que se realice tan plausible deseo. (Agencia Radio.)

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

(45) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Margarita no había tocado á aquel dinero.

Para subvenir á las necesidades del niño, para educarlo y hacer de él un hombre no había contado más que con su trabajo, poniendo todo su orgullo en no recurrir jamás al anciano.

Recomendada por éste, tuvo la suerte de encontrar un oficio no demasiado difícil y bastante bien pagado.

Había llegado á ser retocadora de fotografías industriales en una gran casa.

Aquel trabajo, que al principio parece muy agradable, concluye por fatigar de una manera terrible los ojos, obligados á mirar constantemente á través de una lupa y bajo la luz falsa y cegadora que ilumina los clichés cuyos defectos se trata de corregir.

Para ese trabajo basta con saber un poco de dibujo, y ella, por fortuna, dibujaba bastante bien, tenía buena vista, la mano

Y siempre fué el primero; todos los años volvió cargado de premios y coronas.

El señor Leraux, que no desconfiaba nada, decía á la madre, cuando volvía del trabajo por la noche:

—He pasado por la escuela y he visto á los maestros; el niño va muy bien. Están muy contentos de él, y yo también.

La madre, llena de orgullo, añadía enternecida:

—¡Y además es tan bueno y nos quiere tanto!

El viejo decía:

—Haremos de él un hombre.

*

Aquel día, por casualidad, Suzel estaba sola en la casa.

Estaba muy vieja, pero ágil todavía, y seguía trajinando y cuidando de la cocina con toda minuciosidad.

Al mismo tiempo que vigilaba sus cacerolas ponía la mesa, cubriéndola con un mantel nuevo, un gran ramo en el centro, y poniendo platos para cuatro convidados.

Mientras iba y venía, decía en alta voz:

—No dirán que la mesa está fea; parece arreglada para una boda.

Y sonriéndose á sí misma, añadía:

—La verdad es que no estaríamos más contentos si estuviésemos de boda.

Se detuvo de pronto con un plato en la mano, escuchando un ruido que se oía en la escalera.

—¡Aquí están!—exclamó.

Corrió á abrir la puerta.

El primero que entró fué un muchacho

de catorce años, que corrió hacia ella cargado de premios: enormes volúmenes encuadernados de rojo y oro.

—¡Oh, Pedrito!... ¿Cuántos?

Pero antes que el muchacho, respondió un hombre de unos cuarenta años, de cara encendida y alegre:

—¡Todos!... ¡Ha ganado todos!

—¿Es verdad eso, señor Cornet?

—Seguramente, puesto que soy yo el que traigo el resto. Y á fe mía que pesan demasiado.

Detrás de Trompeta entraron un poco sofocados, por haber subido muy de prisa la escalera, Margarita y el anciano, que llevaba sus largos cabellos blancos peinados hacia atrás.

—¡Sí, los ha ganado todos!

—¡Ah, mi buen Pedrito!—dijo Suzel. El anciano siguió:

—Estoy muy contento de ti, Pedro. Has cumplido catorce años; ya eres un hombre, y te conduces como tal. Esta comida es en tu honor, hijo mío.

Los cuatro se sentaron á la mesa.

Trompeta dijo:

—Vamos á beber un trago en honor de Pedrito... ¿No es verdad, señor Leraux?

El viejo, sonriendo, contestó:

—Bastante habrás bebido en otras ocasiones que no valdrían lo que ésta.

Mientras Margarita admiraba á su hijo, todos los demás hacían honor á los platos de Suzel, que se había excedido á sí misma haciendo una obra maestra culinaria.

Cuando estuvieron en los postres, el anciano, dirigiéndose al muchacho, dijo:

—Esta es una buena ocasión para que hablemos como hombres; ¿quieres, Pedro?

—¡Sí, abuelo.

Siempre le llamaba abuelo, encontrándolo muy natural, puesto que él se llamaba Pedro Leraux.

El viejo descorchaba en aquel momento una botella polvorienta.

—¡Oh!—dijo Trompeta.—¿Qué vino es ese?

—Esta botella—dijo gravemente Francisco Leraux—tiene veinticinco años. La había guardado para beberla el día en que mi pobre Jaime consiguiera un gran éxito ó tuviese una gran alegría... ¡Ah! ¡Pobre hijo mío!

Su voz se había entristecido.

—Vamos, señor Leraux. Vamos, abuelo—exclamaron los dos á la vez.

El anciano, procurando dominar su emoción, contestó:

—Sí, es inútil recordar esas cosas. Quié- ro que brindemos y nos bebamos este viejo vino de Burdeos, esta botella que es otro tiempo me regaló uno de mis patronos que murió hace mucho tiempo. Ahora, pequeño, quiero que nos digas lo que piensas hacer. Porque ya es tiempo que pienses en tu porvenir.

—En su porvenir?—repitió Trompeta.

—Sí. Tiene catorce años cumplidos, y ya sabe todo lo que puede aprender cuando no se va á un colegio; pero éstos son para los que quieren atiborrarse de latín, griego y otras muchas cosas que no sirven para nada en la vida. ¿No es verdad, pequeño?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

HUNDIMIENTOS

En Sevilla se ha hundido una plaza de oros.

Tal acontecimiento, que no ocurre todos los días, a pesar de encontrarse la superficie del suelo español sembrada de circo aurinos, ha reclamado una buena parte de las columnas de la Prensa.

Los aficionados a toros que residen en Sevilla y los que tuvieron el propósito de desfilar en breve por la ciudad del Guadalquivir, casi habrán derramado lágrimas por ese suceso.

Ellos hubieran echado sus cuentas y anticipadamente se estarían relamiendo de gusto, sólo de pensar que sus posaderas iban a tener albergue en un asiento de la Plaza Monumental, y sus manos iban a juntarse para romperse aplaudiendo las proezas de los lidiadores ó á desunirse para lanzar naranjas, almohadillas y aun piedras—que también se dan casos—para subrayar adecuadamente una faena desastrosa.

Claro es que las lágrimas hubieran sido más abundantes y motivadas de ocurrir el hundimiento en el punto y hora de celebrarse una corrida de toros y estar la plaza, como suele acontecer, llena de público hasta el tejado.

La Casualidad, del brazo con la previsión de las autoridades, ha evitado una gran catástrofe. No tenemos que llorar unos cuantos centenares de muertos. Ello no quita para que, no obstante, haya lágrimas: las de los sudichos aficionados. Los hay que consideran como un día de luto nacional ese día en que el Destino ha tirado por tierra una flamante plaza de toros á punto de ser estrenada.

En cambio, pasan punto menos que inadvertidos otros hundimientos que sí podrían ser considerados como motivos de verdadero luto nacional. Son hundimientos callados, que no hieren con fuerza la fantasía popular, ni tienen la virtud de poner en tensión los nervios de las multitudes.

Por ser tan callados no se llevan, como el derrumbamiento de una plaza de toros, una buena parte de las columnas de los periódicos. A lo sumo ocupan una gaceta de veinte ó treinta palabras. Esa gaceta dice una vez que el Instituto de Lérica se está hundiendo; que por su estado ruinoso se han suspendido las clases, y que los alumnos están en huelga forzosa hasta que el obispo de la diócesis cede su palacio para que las clases puedan continuar. Otro día dice que es el Instituto de Alicante el que está ruinoso y amenaza hundirse. Y cada cuatro días, que se ha cerrado la escuela en el pueblo de Tal ó en la aldea de Cual, porque el edificio se ha hundido ó estaba á punto de hundirse, y el pueblo de Tal ó la aldea de Cual no han conseguido, por no tener grandes valedores, que el Estado les incluyera entre los que recibieron el beneficio de los modernos edificios escolares.

Estos hundimientos podrán afectar en sumo grado á la cultura española. Pero nuestro temperamento no les concede gran importancia. Ha de ser una plaza de toros la que se hunda para que la colectividad adopte gestos de plañidera. Somos así...

ANDALUCIA

La compra de los astilleros.

CADIZ. (Jueves, noche.) Por telefonema recibido por el alcalde se ha sabido la noticia de haber adquirido un grupo de navieros españoles los antiguos astilleros de Oca Murgía, sitos en la bahía de Cádiz.

La noticia produce justo regocijo en la opinión, pues se conocen los planes de los compradores, que emprenderán grandes construcciones navales, constituyendo una gran fuente de trabajo y de riqueza.

La Prensa comenta con entusiasmo la noticia.

ARAGON

El obispo de Jaca.

HUESCA. (Jueves, tarde.) El obispo de Jaca, D. Manuel Alonso, ha salido para Roma.

Es portador de doce mil pesetas en oro, recogidas por suscripción en su diócesis y destinadas al dinero de San Pedro.

Para los pueblos damnificados.

Se ha reunido la Junta de autoridades y ha acordado distribuir entre los pueblos damnificados por los pedriscos del verano último las 106.000 pesetas á que ascenderá la subvención del Gobierno.

Obreros de Levante.

Han llegado á Tardienta doscientos obreros, procedentes de Burriana y algunos pueblos de Castellón, que van á trabajar en las obras de riego del Alto Aragón.

Para la Casa de Correos.

Se ha efectuado la entrega, ante una Comisión presidida por el gobernador y el delegado de Hacienda, del solar en que ha de ser construída la Casa de Correos.

Una circular del gobernador.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha enviado una circular á todos

los alcaldes de los pueblos de la provincia, en la que les pide que en el plazo de ocho días le remitan una relación detalladísima de las existencias de trigo, y recomendándoles prohiban toda facturación de trigo.

Pidiendo vagones.

Los propietarios de las minas de Mequinenza han pedido á la Compañía del Mediodía les remita vagones á la estación de Fayón para poder proveer de carbón el mercado.

El estado de Ballesteros.

El matador de toros Florentino Ballesteros se encuentra muy mejorado de la herida que sufrió en la corrida toreada en Murcia.

Mañana saldrá para Valencia, donde torreará el próximo domingo.

Plaza que se cierra.

El gobernador ha prohibido se celebren las anunciadas corridas de novillos en la Plaza de Toros de Alagón, por no reunir ésta condiciones de seguridad.

La gente maleante.

La Policía ha dado una batida en las inmediaciones del barrio del Castillo, donde se guardaban los individuos que días pasados martirizaron y robaron á un niño, deteniendo á cuatro de los individuos.

El obispo de Jaca.

Ha marchado á Madrid el obispo de Jaca, que se despedirá de los Reyes, marchando después á Roma.

CATALUNA

La emigración clandestina.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador ha facilitado la nota que ofreció hace días á la Prensa acerca de la emigración clandestina.

Contra lo asegurado, no contiene la nota dato alguno ni nombres de los complicados en el hecho.

Se limita á hacer consideraciones acerca de la emigración, de los daños que causa y de sus propósitos de castigar á los que explotan á los emigrantes.

Así asegura que lo hará con motivo de una denuncia que ha recibido de unos obreros reclutados en Andalucía, los cuales fueron llevados con engaños á Barcelona y de aquí á un pueblo de la provincia, donde se reunieron con otros.

Viéndose engañados y sin recursos, decidieron retirarse, hallando trabajo algunos en varios pueblos de la provincia.

Añade la nota que la denuncia hace cargos concretos y cita personas complicadas; pero el gobernador no facilita los nombres, para no entorpecer la acción de la justicia.

Náufragos.

Esta mañana ha llegado á este puerto el vapor español «Marqués del Turia», conduciendo cinco naufragos recogidos en dos botes á la altura de Denia.

Según manifestaron, pertenecen al bergantín goleta dinamarcués «Osgar», torpedado á las siete de la mañana del día 11 á pocas millas del Cabo.

Procedían de La Florida, con cargamento de maderas para el puerto de Valencia.

Los naufragos han sido puestos á disposición del cónsul de Dinamarca.

Viaje suspendido.

Los capitanes de dos vapores de aquella nacionalidad, uno de ellos llegado anoche de Nueva York, han recibido un radiotelegrama de Dinamarca ordenándoles no zarpen de nuestro puerto hasta que reciban instrucciones.

Asuntos municipales.

La sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento amenaza ser ruidosa y alborotada.

Los radicales no perdonan á las derechas el haberles desbaratado su combinación de celebrar sesión el Jueves Santo, y están dispuestos á protestar ruidosamente.

En una reunión que celebraron ayer los radicales acordaron declarar una implacable hostilidad á las derechas y romper con ellas toda clase de relaciones.

Mientras tanto, hace seis semanas que está pendiente de discusión un dictamen referente al abaratamiento de las carnes.

Reunión suspendida.

Por orden gubernativa ha sido suspendida una reunión que anunciaban los fundidores de la Casa Aleixandre y de la Maquinista Terrestre y Marítima.

Viaje del obispo.

En el expreso ha salido para Francia y Roma el obispo de Barcelona.

Le despidieron el capitán general, el gobernador, el Cabildo catedral, la Audiencia, la Universidad y otras Corporaciones y personalidades.

El obispo de Solsona, que había de marchar con él, no ha podido hacerlo por no tener despachados los pasaportes.

La jura de la bandera.

Se ha suspendido hasta nueva orden la jura de la bandera por los reclutas de esta región, acto que estaba señalado para el domingo próximo.

Exposición artística.

El lunes, á las seis de la tarde, se inaugurará en el Círculo Artístico la exposición de las obras destinadas á la nacional de Madrid.

De viaje.

Hoy salen los Sres. Garriga, Massó, Vallés y Pujol, y Morera y Galicia, con objeto de reunirse en Madrid con el Sr. Cambó, quien salió ayer de Barcelona.

Luego marcharán á San Sebastián, donde han de asistir á varios actos de propaganda nacionalista los días 15 y 16.

Banquete.

La segunda brigada de Caballería obsequia hoy con un banquete á los jefes y oficiales de los escuadrones de Pavia y Princesa recién llegados á Barcelona.

Asisten el gobernador militar, el general de la brigada y los jefes y oficiales de Santiago, Montesa y Numancia, y los del octavo Depósito de reserva de Caballería.

Los Quintero.

Los hermanos Quintero han telegrafiado que, accediendo á la invitación que les hicieron varias personalidades de la literatura y las artes con motivo del estreno de «Mari-nela», llegarán mañana viernes á Barcelona y permanecerán aquí dos días.

Mendigo propietario.

La ronda encargada de la recogida de mendigos detuvo á uno que imploraba la caridad junto á una iglesia.

Dijo llamarse Ramón Artigas, de cincuenta años.

De las investigaciones practicadas resulta que es propietario de la casa en que habita con su familia en el pueblo de Hospitalet, y de otra que se está construyendo.

EXTREMADURA

Pasión y brujería.—Una joven apuñalada.

BADAJOS. (Jueves, mañana.) La joven de veinte años, Cristina Soriano Liberal, vecina del próximo pueblo de Villar del Rey, encontrándose en casa de una vecina suya que habita frente á su casa en la calle del Santo, del referido pueblo, se presentó el novio, un joven de veinticinco años, llamado Joaquín Rodríguez Labera.

Desde hace algún tiempo estos jóvenes sostenían amorosas relaciones.

El novio, en vez de tratar á Cristina con palabras cariñosas y afectuosas como otras veces, le pidió explicaciones acerca de un baje que el Joaquín había ingerido, parece ser que por consejos de su novia, y cuyos efectos psíquicos empezó á sentir.

Por lo visto, las explicaciones que Cristina le dió no debieron satisfacerle, toda vez que, esgrimiendo una navaja de regulares dimensiones, agredió á la muchacha, infiriéndole varias heridas, una de diez centímetros de extensión en el quinto espacio intercostal derecho, á unos tres centímetros del esternón, otra incispunzante en la mama izquierda, dos en las espaldas y varias otras contusiones menos graves.

Reconocida por los facultativos, el estado de Cristina Soriano fué calificado de grave.

Joaquín Rodríguez fué detenido en su domicilio y puesto á la disposición de las autoridades.

El hecho ha causado gran impresión en el pueblo.

GALICIA

La jura de la bandera.

FERROL. (Jueves, mañana.) Se ha celebrado con gran brillantez el acto de la jura de la bandera por los reclutas del regimiento de Zamora y los de Artillería.

En un artístico altar destacábase una cruz de gran tamaño, confeccionada con claveles rojos y amarillos.

Un gran gentío oyó la misa, vitoreando á los soldados al terminar la ceremonia.

Invitadas por el gobernador militar, concurrieron las autoridades, entre ellas el almirante de la escuadra con los oficiales de los buques.

Los niños de las escuelas han hecho un desfile lucidísimo.

Esta noche se reunirán los oficiales en un banquete.

Hallazgo de dos botes.

Unos pescadores han encontrado, á la altura del cabo Ortegal, dos botes salvados abandonados.

Estaban llenos de conservas, y se supone que pertenecen á un vapor naufragado en estas costas.

La Jura de la bandera.

VIGO. (Jueves, tarde.) En el paseo de la Alameda se ha verificado la jura de la bandera.

El acto resultó brillantísimo y fué presenciado por numeroso público.

Conferencias mercantiles.

CORUÑA. (Jueves, noche.) La importante Sociedad Mutua Mercantil terminó hoy la serie de conferencias con la dada por el presidente honorario, D. Narciso Correal, que fué ovacionado.

Concurrió enorme gentío.

El Sr. Correal será obsequiado con un banquete.

VALENCIA

Visita del arzobispo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El arzobispo se ha dirigido en visita oficial al Ayuntamiento, que se encontraba engalanado con plantas y flores.

En la escalera formaban los dependientes municipales con traje de gala y la Banda municipal.

A las doce en punto llegó el arzobispo, acompañado del marqués de Calzada y del conde de Vallvoit y su secretario.

El alcalde y los concejales, incluso los republicanos, cumplieron al Sr. Salvador.

El alcalde pronunció un discurso de salutación, señalando la presencia de los republicanos.

Su eminencia el arzobispo se ofreció á todos, sin distinción de matices.

Viajeros.

Ha marchado á Canfranc la primera expedición de obreros de esta región, formándola 93 personas.

VASCONGADAS

La conferencia de Cambó.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha autorizado la conferencia que dará el Sr. Cambó el próximo domingo; pero no el banquete ni ningún otro acto.

El Sr. Quiñones de León.

En el expreso ha pasado, con dirección á

Paris, el consejero de nuestra Embajada señor Quiñones de León.

Comisión militar.

En el mismo tren iba la Misión militar que envía España al frente de Austria, presidida por el marqués de Castejón.

El gobernador civil, Sr. Laserna, saludó á los viajeros en la estación.

El gobernador militar.

El gobernador militar, Sr. Martínez Anido, que se esperaba llegase en el expreso, debió quedar en Burgos, y vendrá en el rápido de la noche.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que fuese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal.. 20 —

América y Oceanía..... 50 —

Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal,

AVISOS UTILES

El Libro de Oro de la solución Pautauberge

Va para medio siglo que la creosota de haya renacido á la vida de la Medicina; desde que el profesor Bouchard y el doctor Gimbert indicaron de un modo preciso la manera como debía ser administrada; esto es, en estado de solución completa y sumamente diluida, que es la única forma como en las afecciones del aparato respiratorio puede el medicamento obrar favorablemente sin perjudicar al tubo digestivo; por el contrario, en dicha forma obra antisépticamente, destruyendo los microbios que en él pululan y previniendo las fermentaciones.

Cabe, por tanto, decir que si bien el descubrimiento de la creosota data de fecha más lejana (como que ya en 1830 había sido descubierta por Reichenbach), su filiación como medicamento racional solamente arranca de la fórmula primeramente esbozada por Bouchard y Gimbert, y llevada á la práctica por L. PAUTAUBERGE.

Es indudable que los inconvenientes de administrar la creosota en condiciones farmacológicas diferentes de las rigurosamente establecidas por las perseverantes experiencias de Bouchard y Gimbert, son múltiples. En cambio, ¡¡ cuán grandes son los servicios por ella prestados en su brillante y prolongada carrera bajo la forma de Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado!...

Cien gruesos volúmenes nutridos de firmas de médicos y de enfermos serían necesarios para dar una idea aproximada de los beneficios que desde hace más de treinta años deben á la Solución Pautauberge, en el mundo entero.

Su acción sobre las enfermedades todas del aparato respiratorio ha llegado á ser proverbial. Las bronquitis, gripes y catarros de todo género curados con la Solución Pautauberge, se cuentan á diario por miles, y finalmente hasta en la tuberculosis, que por tanto tiempo ha venido pasando por incurable, ha realizado verdaderas resurrecciones la Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado.

Pedida en las farmacias y rehusada las numerosas imitaciones nacidas al amparo de su crédito.

DR. GARDEN

Señora formal, de cuarenta y ocho años, se ofrece para acompañar señora ó señoritas Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, pral., B.



OMEGA
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION
DE VENTA EN TODAS
LAS BUENAS RELOJERIAS

REUMA Curación rápida con CIATICARINA
GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

DOLORES DE ESPALDA
Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.
De venta en todas las farmacias, precio: 3.75 el frasco. (Agentes generales: ALEMANY Y C^{ía}, Escudellers, 23, BARCELONA.)
Franco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 cént. para certificado dirigida.

farmacia Borrell Hermanos.
PUERTA DEL SOL, 5. — MADRID



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO **RHODINE** (S^odesUSINESourRHONE Paris) disuelto en un vaso de agua
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Separación espiritual

La Argentina ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania, haciéndose solidaria de la actitud de los Estados Unidos. Las impresiones son de que toda la América latina seguirá igual derrotero. La solidaridad americana, el llamado panamericanismo, es un hecho consumado.

España pierde su viejo ascendiente de familia en el Nuevo Mundo que descubrió y conquistó hace bastantes siglos. América rompe en estos momentos las últimas amarras que la ligaban a la antigua metrópoli.

A la generalidad de la opinión no interesa este acontecimiento, de una transcendencia y de una gravedad extraordinarias. Es un nuevo momento crítico, un momento profundamente doloroso en nuestra historia. Nuestra separación de América parece ya definitiva.

Al recabar su independencia las que fueron nuestras colonias—la última fué Cuba—para convertirse en florecientes Repúblicas, a las cuales el porvenir reserva grandes destinos, rompieron todo vínculo político con España. Llegadas a la mayoría de edad, rompieron la tutela maternal, queriendo gobernarse por sí mismas.

Quedó, sin embargo, el lazo espiritual, el vínculo histórico imborrable de la sangre, del idioma y de la raza. Durante mucho tiempo se conservó el ascendiente moral de España en la América latina. Las letras castellanas siguieron ejerciendo un gran dominio alende el Atlántico. Si en España durante el último siglo hubiésemos tenido estadistas de altura, es seguro que ese ascendiente espiritual no sólo no se hubiese perdido, sino que se hubiese también fortalecido e intensificado. La hegemonía que hoy ejercen los Estados Unidos—y los hechos son bien clara prueba—la hubiera mantenido España. Grandes errores políticos nos condujeron a la triste realidad de hoy, en que nos despedimos de América para siempre. Para esa enorme empresa de consolidar los vínculos hispanoamericanos no contamos más que con la cursilería de unos cuantos ruseñores literarios.

Desviada América de nuestra órbita política, rota la estrecha relación espiritual de antes, es seguro que también resultará a la postre fuera de nuestra esfera económica y comercial. Aquellos mercados que todavía ayudaban a vivir nuestras industrias y con su consumo absorbían una parte de nuestra producción, por la nueva colocación de América en el tablero internacional, los hemos irremisiblemente perdido.

En la guerra comercial que sobrevendrá en el mundo al día siguiente de concertarse la paz, América no estará con nosotros, sino contra nosotros.

Es para meditar. La serie de nuestras desventuras aumenta cada día.

Y, sin embargo, la opinión española, ante hechos de tal magnitud que van labrando nuestra ruina cierta, sigue preocupándose de una crisis política y de la famosa raya en las plazas de toros para marcar la jurisdicción de los picadores.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 13 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,26.
Se pone a las 6,36.

Santos del día.

Santos Hermenegildo, rey; Carpo, Justino el Filósofo, Máximo, Quintiliano y Santa Agatonica, mártires, y beatas Ida y Margarita, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúan las solemnes funciones y novena al Santísimo; a las siete misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad, a las diez y media misa mayor, y por la tarde, a las cinco, oración mental, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiró; novena, preces y reserva.

En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem íd., y al anochejar ejercicios, siendo orador un señor capellán.

En San José, por la tarde, a las seis, empieza la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, predicando el muy ilustre señor D. Arturo Fernández Barquero, cándigo de Toledo.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicará don Leónido Santiago.

En las Calatravas, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de San Antonio, y por la tarde, a las cinco y media, duodena.

La misa y oficio son de la infraoctava de Pascua, rito semidoble, color blanco.
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 889, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

CASA REAL

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, y después marchó con el comandante general de Alabarderos, general Aznar, el conde de Aybar y el ayudante de guardia, señor Losada, a ver el regimiento de Saboya, recién repatriado de Africa, que se había trasladado desde el cuartel del Conde Duque a la explanada del cuartel de la Montaña, donde lo revisó.

Han cumplimentado a S. M. la Reina doña Victoria, las marquesas viudas de Hoyos y de la Rambla, esta última con sus hijos, la marquesa de Guevara, D. Emilio Ortuño y su señora y D. José Amézola.

EL REY Y LOS PERIODISTAS

A la una menos cuarto marchó S. M. el Rey a la Casa de Campo con su primer caballerizo, conde de Maceda, y el duque de Santo Mauro, a quien halló en la puerta del Príncipe, invitándole a ir en su compañía.

Al subir el Monarca al auto habló con los representantes de la Prensa que allí estaban agrupados, y les dijo:

—¿Qué? ¿Están ustedes ya más tranquilos? —Señor: Un poco más—contestó Adolfo Brañas.

El Monarca añadió: —No ocurre nada. Hay tranquilidad completa. Ya se irán convenciendo de que no pasa nada.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

ATENEO DE MADRID

EL REGIMEN LOCAL

Ha dado en el salón de actos de la docta casa la última conferencia de la serie que tenía anunciada sobre «Regimen local» el señor Lon y Albareda.

La palabra realizada por el ilustre conferenciante, que con su gran autoridad y sus excepcionales dotes de expositor logró despertar un interés creciente entre el numeroso público que acudió a escucharle, puede calificarse de notabilísima.

Cuestiones de tanto relieve como las relativas a la municipalización, las delegaciones, las mancomunidades, la división municipal, las haciendas locales, etc., fueron estudiadas por el Sr. Lon con una maestría y un arte exquisitos.

La palabra cálida y vibrante, la documentación completa, el conocimiento profundo de estos temas, que en todo momento brillaron en la labor de este gran orador académico, llegaron ayer a tan altos límites, que el numerosísimo público que lo oía rompió en nutridas y prolongadas ovaciones.

Además, por la larga práctica profesional de este funcionario, cuya competencia en todas las materias administrativas le elevó al cargo que ocupa, pudo ayer presentar casos y relatar hechos que causaron verdadero estupor en cuantos le escuchaban.

No es posible intentar siquiera hacer un resumen, índice de los problemas que fueron objeto de análisis por parte del Sr. Lon, que abordó todos los que afectan a la reorganización de la vida municipal de España.

Al final de su última conferencia, queriendo fijar con toda exactitud el alcance de su labor, estableció varias conclusiones, como reformas esenciales y urgentes para lograr la reconstitución de la vida municipal, que, según frase reiteradamente repetida por el Sr. Lon, es la piedra angular, la base más sólida para construir una nueva, potente y esplendorosa España.

Las principales conclusiones fueron: Primera. La de que hay que ir decididamente a una nueva división municipal para constituir Ayuntamientos que no bajen de dos mil vecinos.

Segunda. Que es menester buscar en la municipalización de los servicios el medio de fortalecer y rehacer las Haciendas locales.

Tercera. Que para esto debe irse previamente a la supresión de la administración colectiva; y

Cuarta. Que es menester crear el Cuerpo de Secretarios municipales, haciéndolos independientes e inamovibles.

El Sr. Lon, muy aplaudido en varios pasajes de su hermosa disertación, fué ovacionado al final de ella, recibiendo multitud de felicitaciones del numeroso y selectísimo auditorio que acudió a sus conferencias.

ECOS DE SOCIEDAD

La Excmo. Sra. D.ª Luisa Verdier, viuda del Excmo. Sr. D. Ricardo Saavedra, é hijos nos ruegan hagamos constar su gratitud a cuantas personas les han testimoniado su pésame, con ocasión del fallecimiento de dicho señor, en la imposibilidad de contestar a todos, como sería su deseo.

LA SITUACION

CONSEJOS DE MINISTROS

En Palacio

Ayer mañana se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de los jueves, presidido por S. M.

El conde de Romanones hizo el discurso resumen de los sucesos más importantes de la semana última.

Al ocuparse de la política exterior se fijó principalmente en los dos últimos sucesos más culminantes, como son el voto del Senado americano y la manifestación del Kaiser de dar mayor amplitud al sufragio en Prusia.

De la actitud de la República Argentina no tuvo conocimiento el Gobierno hasta ayer mañana por un telegrama de nuestro embajador, y como el texto de éste difiere en esencia de las referencias particulares, el Presidente del Consejo facilitó a la Prensa una nota del texto del mismo y que dice así:

«A la nota de los Estados Unidos notificando el estado de guerra a Alemania, el Gobierno de la República Argentina ha contestado con la siguiente comunicación:

Es vista de las causas que han inducido a los Estados Unidos a declarar la guerra a Alemania, reconoce la justicia de esa resolución en cuanto se funda en la violación de los principios de la neutralidad consagrados por las reglas del derecho internacional que se consideraban conquistas definitivas de la civilización.»

Al tratar de política interior, se ocupó de los problemas de subsistencias y transportes. En cuanto al orden público, la tranquilidad es completa.

También informó a Su Majestad de los informes de la Dirección de Agricultura respecto a la próxima cosecha.

Según los informes de los técnicos, la impresión es muy favorable.

Después del Consejo de Palacio se reunieron en la Presidencia los señores conde de Romanones, Gimeno y Alba, para ocuparse de las negociaciones que lleva el marqués de Cortina en Londres.

Las impresiones sobre estas negociaciones son de que van por muy buen camino.

En la Presidencia

A la entrada.

Minutos después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Consejo es una continuación del celebrado anteayer, y en este sentido se han expresado todos los ministros al entrar en el salón de Consejos.

El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia, acompañado de los señores ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública; venían paseando a pie desde el domicilio del primero.

Al llegar a la Presidencia se encontraron con el ministro de Hacienda, que fué en automóvil con su señora.

El conde de Romanones y los ministros saludaron a la señora de Alba.

El Presidente del Consejo declaró que la reunión duraría unas cuatro horas.

El ministro de Hacienda hizo una frase que fué motivo de comentarios para algunos.

Dijo el Sr. Alba:

—Señores, sigue en alto la cometa.

El Sr. Burell, más explícito que sus compañeros, manifestó que el Consejo continuaría examinando la ponencia del ministro de Estado.

Como anteayer sólo hablaron el Presidente y el Sr. Gimeno, ayer lo harían todos los ministros, por el orden de carteras, y en esto creía se invertirían algunas horas.

Ignoraba el ministro de Instrucción si ayer resolvería el Consejo sobre dicho asunto, por estimar que es una letra que admite un poco de música.

El Sr. Gasset no llevaba nada al Consejo. El ministro de Estado se mostró reservadísimo, limitándose a decir que no era seguro facilitasen después del Consejo nota escrita acerca de la ponencia de que se ocuparía el Consejo.

El ministro de la Guerra no llevaba tampoco nada al Consejo, y con acento de sinceridad dijo:

—Hay una continuación—aludiendo a que la reunión era continuación de la celebrada anteayer.

Los demás ministros tampoco hicieron manifestaciones de interés.

A la salida.

El Consejo terminó a las ocho de la noche. El señor conde de Romanones manifestó textualmente:

—El Consejo ha examinado con la mayor atención todos los problemas pendientes, habiéndolos apreciado con unanimidad total y completa en el fondo, en la forma y en los detalles.

La explicación tan ambigua del Consejo, después de haberse anunciado concretamente que se tratarían asuntos importantes de exterior é interior, defraudó a los periodistas, y éstos, con la natural ansiedad de informar a sus lectores, solicitaron del jefe del Gobierno alguna mayor explicación.

El señor Presidente del Consejo replicó, dando a sus palabras alguna energía:

—No se censan ustedes; esta noche no hay ampliación.

Preocados los reporteros en este camino, emprendieron sus ataques contra los ministros, y éstos, como obediendo a una consigna, no ampliaron la referencia del conde.

Un ministro, ante la insistencia de las preguntas y el acoso de que era objeto, contestó:

—Si hemos tratado de la nota a Alemania y de todo.

Otro ministro dijo, acerca de la Junta de

Subsistencias, que se había dado un voto de confianza al Sr. Alba para resolver.

Como el señor Presidente anunció que en el Consejo de anoche se trataría del decreto de adaptación del presupuesto, los ministros fueron interrogados acerca de este extremo, y el Sr. Alba contestó que estaba casi ultimado; sólo faltaban algunos detalles que tiene que enviarle el señor ministro de Estado.

Ampliación.

El telegrama recibido ayer por la mañana de nuestro embajador en la República Argentina ha influido en la deliberación del Consejo.

El Gobierno tenía alguna impresión respecto a la actitud de la Argentina; pero los hechos se han anticipado, y éstos han facilitado los acuerdos.

Nadie podrá negar que para España es muy interesante la actitud en que se van colocando las demás naciones neutrales; pero mucho más la de las Repúblicas americanas, no solamente por la numerosa colonia española que hay en ellas, sino por ser hoy adonde está limitada nuestra exportación y de las que importamos algunos artículos.

A la adhesión de la Argentina a los Estados Unidos seguirá el Uruguay, y seguramente alguna otra República de Sudamérica.

El jefe del Gobierno, después del Consejo de anoche, se sentía más confortado en su espíritu por la unanimidad que hubo en aquél, é interpretaba las frases de todos los ministros como estímulo para seguir al frente de los asuntos públicos.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Mando del regimiento de infantería de España, núm. 46, al coronel don Adolfo Pogurruzo Agudo.

—Al de Gupúzcoa, núm. 53, a D. José Ruibal Fuentes.

—Al de Sevilla, núm. 33, a D. Juan García Aldave y Manco.

—La zona de reclutamiento de Ciudad Real, número 6, a D. Adolfo Jiménez Castellanos Barreto.

—La de Burgos, núm. 37, a D. Manuel Donato Pérez.

—La de León, núm. 44, a D. Ildefonso Lainez Cruz.

GOBERNACION.—Promoviendo a jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos a D. Ignacio González Martí, en situación de supernumerario.

—Ídem íd. a D. Ricardo Ibáñez Barbasa.

HACIENDA.—Nombrando por traslado delegado de Hacienda de Toledo a D. Mariano Valle García, que desempeña igual cargo en la de Córdoba.

—Ídem íd. de la de Córdoba a D. Modesto Marín Pérez, que desempeña igual cargo en la de Toledo.

DE ARTE

LAS CUSTODIAS DE ESPAÑA

Don Anselmo Gastón de Gotor vive alla en Huesca, como aquel gran erudito y buen amigo del arte señor de Lastanosa, grande amigo de Gracián y al que éste pedía consejo antes de la publicación de sus libros. Don Anselmo vive entregado a la enseñanza en el Instituto de la provincia oscense, y cuando llega la hora de su descanso, en lugar de irse camino de Montearagón a dar un paseo, prefiere meterse en su despacho y llamar a grandes voces a la miopía, inclinado sobre los viejos libros.

La erudición de D. Anselmo se pierde por los campos del arte, como le sucedía al mucho saber del buen Lastanosa, y entre otros muchos asuntos preocupó durante muchos años el historial de un género tan español como el de las custodias procesionales.

Producto de esta paciente labor de rebusa de datos y huzmo en la vida de nuestros artistas orfebres es el libro que el Sr. Gascón de Gotor acaba de publicar, con el título de *El Corpus Christi y las custodias procesionales de España*, llamado a obtener no el éxito bullanguero que envanece a los espíritus ligeros y suele acompañar a las obras imaginativas con menor ó mayor acierto pergeñadas, sino aquel triunfo sereno y bien cimentado que acoge respetuoso la obra del verdadero mérito, de la sagaz investigación y de la completa historiografía.

El Sr. Gascón de Gotor acompaña su descripción de las custodias españolas con datos históricos acerca del origen de la festividad del Corpus, fiesta originariamente aragonesa, así como de los autos sacramentales y las manifestaciones en que modernamente han venido a parar.

Luego escribe una verdadera historia de la orfebrería en torno a las custodias, estudia el período ojalival y de transición, las custodias que deben calificarse de clásicas, las de estilo barroco y las correspondientes a los siglos XIX y XX.

Es decir, que sin alarde ni jactancia puede decirse que el Sr. Gascón de Gotor ha agotado el tema, mereciendo por ello bien de todos, y en especial de los amantes del arte español, que han de encontrar en esta obra una crónica documentada de una parte del gran tesoro artístico que guardan nuestras catedrales é iglesias mayores.

J. GARCIA MERCADAL

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EL CASO ROUTIER

Una carta.

Nuestro querido amigo M. León Rollin, corresponsal de «El Journal» en Madrid, nos ruega reproduzcamos la siguiente carta que ha dirigido a «El Liberal»:

«Señor director de «El Liberal».

Mi querido amigo: Ha anunciado usted a los lectores de «El Liberal» que M. Routier ha pedido permiso al Gobierno francés para servir como soldado en los ejércitos de su país.

Por este hecho, la persona de M. Routier se convierte en sagrada para mí.

El diario «A B C» publica un artículo de M. Routier, titulado «La victoria, ante todo. La paz, después». El tema no es nuevo; ha sido tratado desde el 2 de agosto de 1914 en innumerables discursos y escritos de los más prestigiosos hombres políticos y escritores franceses. Parecía que no había nada que añadir a lo ya dicho. Pero introduciendo en su artículo puntos de vista de los cuales no se había servido hasta ahora, M. Routier abre la puerta a una discusión.

M. Routier alude a «un silencio impuesto y a una pasividad extremada». Séame permitido recordar que la representación nacional ha funcionado continuamente desde el principio de la guerra, que las tribunas de la Cámara de Diputados y del Senado han seguido siendo libres, y que los Gobiernos han sido sometidos constantemente a la fiscalización constitucional.

No hay, por lo tanto, ni «silencio impuesto» ni mucho menos «pasividad extremada», sino simplemente una patriótica prudencia libremente aceptada por todo el país. La diferencia vale la pena de ser señalada.

M. Routier elogia a los soldados franceses y «también a sus enemigos».

M. Routier está en su derecho. Otros podrán creer que este es un tema que no pudieran ser tratado sino después de la guerra, cuando todos los paisanos y militares que han estado en contacto con el enemigo puedan hablar y escribir.

Si M. Routier no quiere aguardar ni tener en cuenta las protestas oficiales francesas contra la conducta de los ejércitos que invadieron Bélgica y luego Francia en 1914, hubiera podido informarse leyendo cuidadosamente el artículo publicado por «A B C» el día 10 de abril de 1917, firmado por Antonio Azpeitia, y que contiene datos muy precisos y poco sospechados sobre la conducta de las tropas que acaban de abandonar las regiones de Peronne, Bapaume, Noyon, etc.

M. Routier hace alusión a los horrores de la guerra. Se podrá lamentar que no haya dicho, al mismo tiempo, que todos los franceses la maldicen con él, y con tanta mayor fuerza cuanto que no la han deseado, y es precisamente porque no la han deseado, por lo que creen que es necesario fundar un estado social que proteja el mundo, en el porvenir, contra parecidas catástrofes. De ahí viene lo que a algunos puede parecer una paradoja, y que no es en realidad mas que la expresión de un estado de ánimo: los soldados franceses, al batirse, guerrear contra la guerra.

No es tampoco el momento de hablar de sufrimientos. Los que mueren caen silenciosamente. Los heridos a quienes se retira de la lucha aprietan los puños para que su dolor físico no les haga dar gritos. Las viudas y las madres ocultan sus lágrimas. ¿Es que todas éstas no sufren? Sí; sufren horriblemente, pero también «saben» por qué sufren. Esta gran lección debe servirnos de ejemplo en nuestros discursos y nuestros escritos. ¿Silencio impuesto y pasividad condenada? No, vuelvo a repetir, sino sacrificio libremente consentido, porque creemos impulsar, con todo el ardor de nuestra fe, el progreso humano.

Hubiera sido evidentemente preferible que esta polémica no hubiese comenzado. Nadie la deseaba. M. Routier comprenderá algún día que si fué violenta, no es la culpa de aquellos que no hicieron sino reflejar un estado de alma. Ese estado de alma le encontrará en todos aquellos que han aceptado sin restricciones la unión sagrada ante los peligros que amenazan a Francia, y un concepto de los derechos y deberes de los hombres y de los pueblos, que no pertenece solamente a los franceses.

Creed, querido amigo, en la sinceridad de mis sentimientos afectuosos.

LEON ROLLIN

Corresponsal de «Le Journal».

CINE IDEAL

VIERNES MODA

ESTRENO

TRAPITOS LA GOLFILLA

Exclusiva de esta Empresa

EXITO INMENSO DEL

COCHE NÚMERO 13

PALCOS, 3 PTAS. BUTACAS, 0,50.

HOMENAJE A REY SOTO

Los amigos y admiradores de este cultísimo sacerdote é ilustre poeta han organizado un banquete en su honor para celebrar el gran éxito de su drama «Amor que vence al amor». Dadas las simpatías del Sr. Rey Soto, cuyo corazón de amigo es mayor aún que su última inspiración poética, seguro es que dicho acto ha de ser de singular brillantez.

Las tarjetas de asistencia pueden recogerse en el Centro Gallego (plaza de Santa Ana, 17), Casa de Galicia (Alcalá, 10), teatro Cervantes, Casa de Pueyo (Abada, 19) y Casa de los Sucesores de Hernando (Arenal, 11).

ALCANCE POLITICO

Informes de buena procedencia nos permiten asegurar que el Gobierno español ha procedido con arreglo a sus deberes en el caso del torpedeamiento del «San Fulgencio».

Si el incidente diese lugar a un rompimiento de relaciones diplomáticas, el Mundo entero daría la razón a España, y ni aun los más furibundos germanófilos podrían hallar razones para combatirlo.

Si las cosas continúan sin notable modificación, y Alemania no varía de conducta, no tendrá nada de extraño que la réplica española sea, en fecha próxima, adecuada a su actitud.

Decían ayer tarde personas bien informadas, que la fuerza y la dirección de la resaca internacional, llevan hacia el señor Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914.

El ministro de la Gobernación, después de asistir al Consejo en Palacio, estuvo en su despacho oficial.

Manifestó a los periodistas que el Consejo con S. M. había sido muy breve, porque el Rey tenía que ir a revisar a las fuerzas de Saboya, que han regresado de Marruecos.

Refiriéndose a la crisis, dijo que había quedado demostrado una vez más que no engañaba a los periodistas, pues en los días anteriores les venía diciendo que no la había.

No acepta la teoría del aplazamiento, porque indefectiblemente tiene que llegar un día en que deje el Poder.

De provincias no había ninguna noticia de interés.

Una numerosa Comisión de Manzanares ha visitado ayer mañana al Presidente del Consejo para pedirle el envío de vagones para dar salida a las numerosas mercancías detenidas en aquel pueblo.

Es inexacto, según nos han manifestado en el ministerio de Estado, que haya sido llamado a Madrid el gobernador general de las posesiones del Golfo de Guinea, ni menos que el Gobierno haya pensado, en ningún momento, destituirle.

El Gobierno de la República de Panamá ha dictado dos leyes de espíritu altamente halagador para España. Una se refiere al uso del idioma castellano, y por la que se cambian por nombres de nuestra lengua todos los extranjeros que ostenten lugares y ciudades del territorio.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dimisión del Sr. Kindelán.

El director de la Escuela de Aviación, señor Kindelán, ha visitado a los señores ministro de Fomento y director general de Comercio para entregarles su dimisión, con carácter irrevocable, por considerar, a su juicio, incompatible, por falta de tiempo, el ejercicio de dicho cargo con el puesto que actualmente desempeña en el Estado Mayor Central del Ejército.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Veterinaria.

Ha sido aprobado el expediente de oposiciones a las plazas de auxiliar numerario de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, etc., vacantes en las Escuelas de Madrid, Zaragoza, Córdoba, León y Santiago, y se dispone que se expida el correspondiente nombramiento de auxiliar de dicha asignatura de la Escuela de Madrid a favor de D. Miguel Toledano López, declarando desierta la provisión de las vacantes de Zaragoza, Córdoba, León y Santiago, conforme lo propuso por el Tribunal calificador.

Artes e Industrias.

Se nombra director de la Escuela de Artes y Oficios de Castellón a D. Francisco Tomás Traver.

—Han sido nombrados maestros de taller de las Escuelas de Artes y Oficios de Cádiz, Lanzarote y Almería D. José Person y Gómez, D. Manuel Monasterio Molina, y de la última a D. Juan Jiménez Soler y D. Miguel García Bretones.

GRACIA Y JUSTICIA

Jueces y fiscales.

Han sido nombrados: abogado fiscal de la Coruña, D. Juan Echevarría y Heranz, y jueces de primera instancia de Noya, D. Manuel Palacio Mújar; de Ribadeo, D. Luis Gil Meju-

to; de Bermejillo de Sayago, D. Francisco Valera Fernández aspirante núm. 114; de Molina de Aragón, D. Mateo de la Villa Sanz, y de Belmonte, D. Cándido Julián García y Rodríguez.

Se declara excedente a su instancia a don Santos Cucto Rui-Díaz.

Titulos del Reino.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de Casa Pardiñas, a favor de D. Ramón Sanjurjo Pardiñas, y en el del marqués de Monreal con grandeza a favor de D. Fernando Bernaldo de Quirós y Chaves.

—Se ha concedido a doña María de la Natividad Guillamar y Caro, hija de las grandes de España marqueses de Sanfelices, real licencia para contraer matrimonio con D. Miguel Angel Muguero y Muguero.

—Se otorga indulto de la responsabilidad en que incurrió por haber contraído matrimonio sin real licencia, a doña María Josefa Brusi y García, marquesa de Casa Brusí.

—Igual gracia se otorga a D. Fernando Luis de Corral y Usera, marqués de San Gregorio.

CONFERENCIAS LITERARIAS

La evolución de la novela en el siglo XIX.

El ilustre literato francés, profesor de la Escuela de la Ile de France, M. Tourrasse, autor de notables trabajos hispanistas y de muy celebradas novelas, dará en la Universidad Central varias conferencias, interesantísimas, a juzgar por el tema «La evolución de la novela en el siglo XIX», y la competencia del conferenciante.

La primera serie constará de seis conferencias sobre la novela inglesa, y comenzarán a las cinco de la tarde, en el aula número 11 del mencionado centro docente, con arreglo al siguiente programa:

- Sábado 14.—Bulwer Lytton.
Lunes 16.—Thackeray.
Miércoles 18.—Dickens.
Viernes 20.—Las mujeres autoras.—George Eliot y Charlotte Broute.
Sábado 21.—Rudyard Kipling.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 11 Día 12

4 por 100 interior.

Table with 3 columns: Series, Día 11, Día 12. Rows include F., D., C., B., A., G y H., Diferentes, Fin corriente, Fin próximo.

4 por 100 exterior (estampillado)

Table with 3 columns: Series, Día 11, Día 12. Rows include F., D., C., B., A., G y H., Diferentes.

4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Series, Día 11, Día 12. Rows include F., D., C., B., A., G y H., Diferentes.

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Series, Día 11, Día 12. Rows include F., D., C., B., A., G y H., Diferentes.

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Table with 3 columns: Series, Día 11, Día 12. Rows include A., B.

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Table with 3 columns: Series, Día 11, Día 12. Rows include A., B.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: Resultas, Día 11, Día 12. Rows include Obligaciones del 1868, Expropiaciones del Interior al 5%, Cédulas del Encanto, Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914.

Banco Hipotecario de España.

Table with 3 columns: Cédulas hipo., Día 11, Día 12. Rows include Al 4 por 100, Al 5 por 100.

Valores industriales (acciones).

Table with 3 columns: Bancos, Día 11, Día 12. Rows include De España, Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española.

Ferrocarriles.

Table with 3 columns: Madrid a Zaragoza y a A., Contado, Día 11, Día 12.

Obligaciones.

Table with 3 columns: G. Azucarera, Día 11, Día 12. Rows include Estampilladas, No estampilladas, M. a Z. y a A. (Arizas), serie E., Norte, 1905.

Valores extranjeros.

Table with 3 columns: Bancos, Día 11, Día 12. Rows include Central Mejicano, Contado, Río de la Plata.

Cambios.

Table with 3 columns: Francos, Día 11, Día 12. Rows include Central Mejicano, Contado, Libras, Dollars.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 74,05.—Idem exterior, 82,20.—Nortes, 67,35.—Alicantes, 68,25.—Francos, 81,30.—Libras, 22,07.

BOLSA DE BILEAO

Altos Hornos, 332.—Resineras, 89,20.—Explosivos, 255.—Felgueras, 144.

TOROS Y TOREROS

El día 4 del actual publicamos un suelto tratando de la modificación probable que se trataba de introducir en el cartel de San Sebastián. Las cosas van saliendo como dijimos en estas columnas.

Anunciábamos que si D. Sabino Ucelayeta no encontraba amigos que quisieran hablar con Vicente Pastor, era casi seguro que se plantase en la corte para tratar directamente con el torero de Embajadores. Así ha sido. Ucelayeta y el madrileño han tenido una conferencia en casa de Pastor, y olvidando todo lo pasado, ambos se han puesto de acuerdo para las corridas de agosto.

El programa definitivo, será el siguiente: Día 12 de agosto.—Pastor, José, Belmonte y Fortuna, con ocho parladés.

Día 13.—Seis miuras para Pastor, Gallito y Belmonte.

Día 14.—Gallo, Gallito y Belmonte, y toros de Pablo Romero.

Día 15.—Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte, con ocho de Santa Coloma.

Día 16.—Pastor, Belmonte y Fortuna, con seis saltillos.

Día 17.—Mano a mano lidiarán Vicente y José seis marubes.

Y finalmente, el 3 de septiembre, Gallo, Belmonte y Fortuna lidiarán seis de Campos Varela.

Como se ve, Gaona, torero que tantos partidarios tiene en la bella Easo, no figurará en el cartel de toros. Los motivos, que se han explicado detalladamente, son los mismos que dijimos hace tiempo. No han variado. Imposiciones para llevar a Rafael, que no ha transigido ni con un cambio de fechas para que el mejicano fuera, y como las que quedaban para éste no estaban en proporción de su categoría, rechazó el contrato que le ofrecían.

Lo anterior demuestra además que Joselito no rehuye el torear con Vicente, y según nos consta, así se lo hizo saber al madrileño el diestro de Gelves cuando ambos estaban preparados para hacer el paseo en la primera corrida de Málaga. Pero de eso a que uno se coma a otro delante del toro, como creen algunos aficionados, hay una gran diferencia, aparte de que en San Sebastián suele correrse el ganado más pequeño de cada ganadería.

Meditemos. Son toros de Murube, los escogen los representantes de Gallito, torea José y el lugar del suceso es la plaza de San Sebastián... Consecuencia: que la tal corrida será una becerrada ilustrada, a los elevados precios que es tradicional poner en aquella plaza. Sin contar, además, con que lleva y no se devuelve el importe de las localidades, porque esta plaza tiene el privilegio abusivo de que, suspendida una corrida por mal tiempo, se celebre el día que señala la Empresa, sin abonar el valor del billete al que no le convenga la fecha marcada.

Para la corrida de la Cruz Roja no se lidiarán, como al principio se dijo, seis u ocho toros de ganaderías diferentes, pues lo más probable es que sean de la ganadería de Parladé.

La Prensa, agencia de anuncios de Rafael Barrios, establecida en Carmen, 18, ha publicado un elegante folleto conteniendo íntegro el nuevo reglamento para las corridas de toros y novillos.

En dicho libro están además las reales órdenes que se citan en el reglamento mencionado, la definición de las variadas suertes del toreo, y una clasificación de los toros según su piel, sus cuernos y el comportamiento en la lidia.

De todos los críticos taurinos de los rotativos madrileños se estampa un retrato, y otro de Joselito y Belmonte.

El citado folleto, muy bien presentado, ha sido puesto a la venta por el módico precio de dos reales.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo se celebrará la segunda corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de la viuda de Murube, de Sevilla, por las cuadrillas de Rafael Gómez (Gallo), Rodolfo Gaona y Juan Belmonte.

La corrida empezará a las cuatro en punto.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

Para el próximo domingo, 15 de abril, la Empresa de esta plaza ha organizado una novillada, que por los alicientes que componen el cartel se puede asegurar que se verán agotados los billetes antes de abrir sus puertas.

El cartel lo componen el madrileño José Roger (Valencia), el trianero Manuel Álvarez (Andaluz) y Torquito II, que tan gran éxito tuvo en su última corrida toreada en la Plaza de Madrid, de la que fué sacado en hombros.

Estos se las entenderán con seis magníficos ejemplares de la ganadería del excelentísimo señor duque de Tovar.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia de D. Angel Fernández Caro.

Aprobada el acta de la anterior, el Sr. Vázquez Lefort insistió en las manifestaciones que ya había expuesto acerca de la necesidad de divulgar entre la clase obrera las nociones de higiene que le conviene conocer para preservarse de los peligros que constantemente atentan contra su salud, aludiendo a las campañas hechas oportunamente en este sentido en la Universidad Popular.

Y continuando la discusión del tema expuesto por el Sr. Martí Dalmau, intervino en él la conocida escritora doña Consuelo Alvarez, más conocida aún por su pseudónimo Violeta, quien demostró prácticamente los estudios que tiene hechos acerca de los problemas sociales que se discuten acerca de la vida del obrero.

Analizó detalladamente la cuestión de los salarios, de la tuberculosis, del trabajo en los talleres de modistas. Hizo hincapié en las

grandes injusticias que cometen los patronos con los obreros en los asuntos relacionados con los accidentes del trabajo. Dijo que defender a los patronos en contra del obrero es perjudicial al Estado, que al fin y al cabo es el que ha de pagar el accidente, si no lo paga el patrón.

Analizó el problema de las viviendas. El de las casas baratas. El de las Asociaciones caritativas y terminó su aplaudido discurso animando a todos a no esperar la salvación ni el bienestar de los demás, sino que ésta debemos de esperarla de nuestros esfuerzos y nuestro trabajo.

Continuó después la Srta. Díaz Rabaneda sus consideraciones acerca del problema de la formación de un ideal colectivo de educación nacional, haciendo un estudio detenido de él e insistiendo en la necesidad de que figure en sus conclusiones la del sentimiento religioso porque la considera de gran trascendencia, lo mismo que lo referente a parques para juegos infantiles, la acción preschool, etc., y terminó su interesante exposición afirmando que está conforme con que necesitamos justicia y administración. La Sociedad de Higiene se encuentra sumamente animada y el público que acude a sus sesiones cada día es mayor, hasta el punto de no haber en el espacioso salón y tener que subir hasta el estrado de los académicos. Eso prueba de un modo claro el interés que despiertan entre nosotros los temas sociales que se discuten en esta Sociedad.

ESTADO DEL TIEMPO

Dentro de nuestra Península existen algunos núcleos de perturbación atmosférica que ocasionan ligeras lluvias en Galicia.

La temperatura es suave y el mar está poco agitado en el litoral peninsular.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 12.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temp. maxima, Temp. minima, Lluvia en milis. Rows list various cities like Coruña, Oviedo, Fontvedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soría, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Lluvias aisladas de carácter tormentoso.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 701 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 17°,6.

Idem mínima, 5°,4.

Dirección del viento, Sudoeste.

Recorrido total, 257 kilómetros.

Velocidad máxima, 18 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

FRONTON MADRID

Gran expectación despertaron anteayer los partidos anunciados, y no era para menos: en los carteles figuraban los nombres de las pelotaris mejores, y el público así lo comprendió, y por completo llenó el precioso frontón.

Fué el primer partido entre Carmen y Enriqueta (rojas) y Petra y Consuelo (azules).

Muy bien, pero muy bien, jugaron las primeras; no así las azules, y claro es, perdieron el partido con relativa facilidad.

El segundo partido, a 40, lo jugaron Isabel y Fermína (rojas) contra Elisa y Margarita (azules).

Las cuatro muchachas se defendían bien; pero Margarita pudo con Fermína y logró la victoria por algunos tantos de ventaja.

Por la noche, el partido se presentaba muy interesante, pues se lo disputaban Joaquina y su hermana Isidra a Carmen y Consuelo.

Pronto se vió el fin. Consuelo, enorme de juego, colosal, descompuso a sus contrarias en tal forma que materialmente no daban una.

Si a esto se añade que Carmen estuvo muy bien también, el resultado quedó previsto.

Las azules ganaron por varios tantos de ventaja, y como el desconcierto de Isidra y Joaquina fué seguramente momentáneo, esperamos la repetición del partido, y el desquite seguro de las simpáticas hermanas.

VIDA DEPORTIVA

TIRO

Las tiradas de ayer.

El tiro de la Casa de Campo se vió ayer muy animado, y en él se disputaron varios premios.

Por la mañana tiraron la Copa de matcha S. M. el Rey y D. Santiago Pidal.

La ganó el Monarca, que mató 14 de 20 de 15 y 13 de 15.

Santiago Pidal mató 15 de 20, 12 de 15 y 11 de 14.

Por la tarde, a primera hora, se jugó un shooting-out, en el que hizo su debut, tirando a 27 metros, el simpático deportista Perico Pidal, hijo del excelente tirador marqués de Villaviciosa de Asturias.

En su primer pájaro, que mató maravillosamente y le valió una ovación, demostró que eso de manejar la escopeta le viene de abuelo.

En una poule a seis pájaros y a 26 metros se disputaron una magnífica escopeta S. M. e Rey; los duques de Valencia, Estremera, Tarifa, Tarancón y Pastrana; marqueses de Villaviciosa de Asturias, Valderrey, Scala y Peñales, y conde de los Villares.

Sres. Carrión, Pérez de Guzmán, Pidal (don Ignacio), D. Santiago y D. Pedro, Sancho Contreras, Sanginés (D. Pedro y D. Nicolás), Beruete (D. Tomás y D. Santiago), Bernaldo de Quirós (D. José), Herrero (D. Luis y don Ignacio), Amézaga (D. Camilo), Bruguera (D. Juan), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Maura, Careaga y Angulo (D. Carlos).

Llegaron al sexto pichón, que era el del premio, D. Joaquín Santos Suárez, D. Eduardo Careaga, D. Pedro Sanginés, D. Carlos Angulo y el Sr. Sancho Contreras.

En esta vuelta erraron los Sres. Careaga, Santos Suárez y Sancho Contreras, y en la séptima, D. Pedro Sanginés.

Don Carlos Angulo, que salió a matar y ganar, quedó vencedor después de haber matao siete de siete.

Inmediatamente se empezó a tirar otra poule en handicap para disputarse la Copa Maura.

Nosotros regresamos a Madrid en el Saxon del Sr. Maquieira, y tanto a la ida como al regreso pudimos comprobar prácticamente su buen funcionamiento.

MOTOCICLISMO

Real Moto-Club Español.

Esta noche celebrará junta general extraordinaria, en su domicilio social, el Real Moto Club Español.

También a las diez de la noche quedará cerrado el plazo de inscripción para la carrera del kilómetro lanzado, que el próximo domingo se celebrará del kilómetro 36,900 al 37,900 de la carretera de Aragón.

NAUTICA

Copa Primavera.

Organizada por el Real Club Marítimo, se ha corrido en Barcelona la segunda prueba de la Copa Primavera para yates de la serie Internacional. Cubrieron el recorrido por el siguiente orden:

Primero, Ilse, Sres. Millieri, Pi y Yañez, en 1 hora 38 minutos 32 segundos.

Segundo, Apache, Sres. La Riva y Raich, en 1 hora 52 minutos 21 segundos.

Tercero, Estel, Sres. Bolat y Bossa, en 1 hora 59 minutos 50 segundos.

Cuarto, Eva, Sres. Rodríguez y Falguera, en 2 horas 5 minutos 1 segundo.

A. S. DE L.

VINO PINEDO

DA VIDA

HOMENAJE A CAMPÚA

Para festejar la concesión de la cruz de Alfonso XII, hecha por el Gobierno en honor de nuestro querido amigo José Campúa, se celebró anoche en el Palace Hotel un banquete, al que asistieron unos doscientos comensales, entre los que figuraban altas personalidades de la política, de la ciencia, de las artes y del periodismo.

Con el agasajado tomaron asiento en la mesa presidencial el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el director de Bellas Artes, Sr. Anguita; el de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez; el secretario del Círculo de Bellas Artes, Sr. Carranca; el director de El Imparcial, Sr. Lorenzo; el director de Prensa Gráfica, Sr. Verdugo; los Sres. Benlliure, Hoyos Vinent, Marín (D. Ricardo), Carristero, García Sánchez, Soldevilla, González Alberdi y otros.

El Sr. García Sánchez ofreció el homenaje en nombre de la Comisión organizadora, y dió cuenta de las adhesiones recibidas, que fueron muchas, y entre otras, de los señores Benavente, Iglesias Hermida, Fresno, González Blanco, Alsina, Goy de Silva, León Bold, Comba, López Montenegro, Prast, Ortega Munilla, Arniches, Thallier, Moya, Luca de Tena, Zozaya, López Alarcón, Mesonero Romano, Barber, López Pinillos, Ortíz de Pinedo y Chicote.

Los Sres. Carranca y Sassone pronunciaron entusiastas frases en honor del festejado.

Campúa, profundamente conmovido, dió lectura a unas sentidas cuartillas de gratitud por el acto que en su honor se celebraba, y tributó un cariñoso recuerdo a sus maestros en reporterismo fotográfico, Sres. Perajo y Compañy, poniendo término a los brindis el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, que en nombre y representación del ministro, Sr. Burell, felicitó a Campúa, y demostró lo justificado que estaba la concesión de la cruz de Alfonso XII hecha en honor de Pepe Campúa.

La fiesta, que resultó agradabilísima, y en la que se puso de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta Campúa, terminó con los indispensables fogonazos de magnesio de los compañeros del festejado.

POR LAS AFUERAS

En las Peñuelas

Días pasados hicimos una excursión al barrio de las Peñuelas para ver las escuelas que ha mandado edificar en él, y después ha donado al Municipio, nuestro estimado amigo y conocido filántropo D. Eugenio Alonso.

La visita fué provechosa, porque el ambular por ese paraje nos dió á conocer el mal estado en que se encuentra, por la carencia de urbanización y la completa ausencia de aquellas prescripciones de la más elemental higiene que deben caracterizar á una población culta.

No ha mucho nos lamentábamos de deficiencias análogas existentes en las populosas barriadas de Cuatro Caminos y Bellas Vistas; pero después de contemplar la santidad y el abandono que, tocante á servicios municipales, imperan en las Peñuelas, nos parecen las barriadas antes dichas un verdadero paraíso.

En las Peñuelas hay viviendas que más parecen destinadas al albergue de alimañas que al de seres humanos; hay calles que no comprendemos por qué se titulan así; hay una población heterogénea entre la cual existen personas que nos recuerdan al hombre primitivo.

Pero, señor alcalde, señores concejales, ¿conocen sus señorías el barrio de que se trata? ¿Por qué no se toman la molestia de trasladarse un día allí y, corporativamente, darse un paseo por esos lugares, para informarse sobre el terreno de lo mucho que se preciso hacer para que aquello parezca un suburbio de la capital de la nación?

Nos dicen que los niños que asisten á las escuelas fundadas por nuestro buen amigo el Sr. Alonso han sido apedreados en alguna ocasión, mientras jugaban en los patios del edificio, y esto, francamente, es intolerable y requiere que las autoridades tomen todas las medidas precisas para que jamás se repita.

En nuestro caminar llegamos al Paseo de las Delicias, y nos encontramos con el pintoresco espectáculo que ofrece una tribu rusa acampada en un solar. Acuciados por la curiosidad, nos acercamos á aquella gente, con la cual pronto entablamos conversación, quedando sumamente complacidos de su trato afable y de su escasa cultura.

Siempre resulta interesante conocer los detalles de la vida bohemia de estas tribus trashumantes, y de nuestra charla con aquella pobre gente recogimos algunos datos, que juzgamos un poco interesantes para el público.

Componen la tribu en cuestión unos treinta y cuatro individuos de ambos sexos. Entre las mujeres las hay verdaderamente bellas, y una pequeña parte de las mismas constituye una troupe de artistas de variedades que ha actuado en importantes music-halls del Extranjero y en alguno que otro de nuestra patria. Los hombres ejercen el oficio de caldereros, en el cual son muy hábiles; pero se nos lamentaron de falta de trabajo en la actualidad, lo que les está haciendo pasar una crisis económica muy aguda, agravada por la falta de contrato de la troupe artística, y eso que las mujeres aportan algunas ganancias sirviendo de modelos de pintor.

Profesa la tribu la religión cismática griega; pero, según nos dijeron, el cura párroco de las Peñuelas ha bautizado algún niño con arreglo al rito católico.

A la realización de los matrimonios no preside el amor, sino el deseo de lucro. Los padres de la novia venden ésta á los del novio por una cantidad previamente estipulada, sin intervención alguna de los prometidos, los cuales, en la inmensa mayoría de los casos, ni se conocen ni tienen noticia alguna de semejantes negociaciones. Efectuado el matrimonio, cuya ceremonia, por lo que nos dieron á entender, consiste simplemente en la entrega del precio de la venta y en el cambio de algunos regalos, la muchacha pasa á poder del marido, y éste cuelga en la puerta de la tienda de campaña una vasija conteniendo algunas monedas. Si el esposo no encuentra á la recién casada en un perfecto estado, tocante á su pureza y virginidad, da un palo á la vasija, rompiéndola y esparciendo las monedas que hay en el interior de ella, con lo que ella á entender que no está conforme con el casamiento, el cual queda deshecho, teniendo la novia que volverse al lado de sus padres y éstos que restituir el dinero percibido.

Como el divorcio en esas condiciones es una verdadera afrenta para la desposada y su familia, de ahí que el culto á la castidad entre las muchachas casaderas sea grande y la disolución de los matrimonios por la razón apuntada no sea frecuente.

La mentada tribu salió de su patria hace siete años, y en ese espacio de tiempo ha recorrido Bulgaria, Serbia, Austria, Alemania, Bélgica, Inglaterra y Francia, habiendo actuado la troupe artística, como decimos antes, en diversos music-halls, entre los que merecen mencionarse el Ambassador's Theatre de Londres y el Jardín de Aclimatación de París. El trabajo artístico de esta troupe consiste en canciones y bailes rusos; oímos una de aquéllas, que verdaderamente nos deleitó por su ritmo y dulce melodía.

Los individuos de la tribu hablan, aparte de su idioma nacional, como consecuencia de su estancia en esos países, el de cada uno de éstos, y á juzgar por lo que pudimos apreciar en el francés y en el alemán, con relativa corrección.

Se nos quejaron de la poca protección que han obtenido del embajador de su nación en la nuestra, si bien culpan más al entourage de dicho personaje. Parece ser que en una ocasión en que la necesidad les apremiaba solicitaron del citado diplomático un auxilio pecuniario, y este señor se negó á recibirles, enviándoles, por conducto de un servidor de la Embajada, la insignificante cantidad de cinco pesetas, que ellos dignamente rechazaron. Por si fuera cierto el hecho, lo hacemos constar para que llegue á oídos del donante, pues nos resistimos á creer que éste ordenara la entrega de tan mezquino socorro á unos compatriotas suyos.

Estos infelices caucásicos, pues casi todos ellos proceden del Cáucaso, se muestran muy agradecidos á las autoridades locales y se hacen lenguas de la hidalguía del pueblo madrileño. Nos rogaron encarecidamente que lo hiciéramos público, y cumplimos gustosos el encargo.

Al despedirnos, sin embargo, se nos mostraron quejosos de las vejaciones de que les hace objeto una tribu búlgara que acampa próxima al lugar que ellos ocupan, vejaciones que, si las autoridades no toman cartas en el asunto, darán origen á un conflicto, cuyas lamentables consecuencias hay que evitar á todo trance, pues ya se sabe el belicoso carácter de estas familias trashumantes.

J. GARCIA BERMEJO.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo para todos los efectos civiles, en la ciudad de Alcoy y su término municipal, la festividad de San Jorge, mártir, Patrono de dicha ciudad.

GUERRA.—Real decreto creando la «Autorización militar para pasaje de tropas», para uso de los suboficiales, brigadas, sargentos, cabos é individuos de tropa y sus asimilados que se hallen prestando servicio activo.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal de la Junta de Patronato del Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia á doña Carmen Díaz de Mendoza, condesa de San Luis.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, á D. Fernando Conde Domínguez.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden encareciendo que por el ministerio de la Gobernación se comunique al gobernador civil de Granada que obligue al Ayuntamiento de la referida capital á satisfacer al dueño de la casa número 60 de la acera de Darro, destinada á Escuela pública, los alquileres que tiene devengados.

—Otra ídem ídem. se comunique al gobernador civil de Segovia que interese á la Diputación provincial el abono del aumento gradual á los maestros y maestras de las antiguas plazas retribuidas del escalafón provincial.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Continuación del reglamento sobre organización y régimen del Notariado.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer.

IMPORTANTE A LOS VAQUEROS

En las inmediaciones de Madrid, á diez minutos del tranvía, se arrienda magnífica vacquería para setenta vacas, con toda higiene, gran hotel y jardín para vivienda, cinco fanegas de huerta, dependencias, etc.

Razón: de 12 á 5.—Barquillo, 4, Madrid.

Real Sociedad Española de Historia Natural

Esta Sociedad ha celebrado su sesión correspondiente al mes de abril, bajo la presidencia de D. José María Dusmet.

El Sr. Fernández Navarro se ocupó de la gran extensión que va tomando la plaga de la oruga procesionaria en los pinares de Guadarrama, indicando la conveniencia de que sea combatida energicamente.

A continuación se presentaron las siguientes notas:

Señor Ferrer y Hernández, esponjas de Málaga; Sr. Sánchez (M.), la estructura de los celenterados; Sr. Dantín, las películas férricas en los suelos áridos de España; Sr. Rioja (E.), algunos anélidos de Santander; señor Sobrino (R.), hallazgo en la ría de Arosa de una ballena no encontrada hasta ahora en los mares de España; Sr. La Fuente, especies de animales descritas por primera vez en la provincia de Ciudad Real; Sres. Obermaier y Carandell, nuevos datos sobre la extensión del glaciarismo cuaternario en la cordillera central; Sr. M. de la Escalera, un nuevo coleóptero de la España Central; señor García Mercet, microhimenópteros parásitos; Sr. Bolívar (C.), una especie española de un curioso género de coleópteros.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férricas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diversas causas:

José Sánchez Mateo, Lacro, 19; Carolina Carrasco, Ruiz, 7; José Carmona, ministerio de la Guerra; Juan José Nagore; Luis Montoro; Antonia Casal; Medina Asperón, Alfonso XII, 48; Hartaman, Gran Vía; Luis Campins, abogado, Alcalá, 25; Caserjos; Hülleras; José Lacadena, Hotel Inglés; Gil Plaza Campillo.

De Salamanca, para Luisa Vilas, Silva, 11; de Barcelona, para Alfredo Wutrich; de Sevilla, para Rafael Pérez, Nicolás María Rive-ro; de Gijón, para Moreno, teatro Romea; de Lorca, para Dárgenes Ferrán; de Motril, para José Delgado, Madera, 19, segundo izquierdo; de Barcelona, para Cassigne, Castelló, 74, segundo derecha; de Oviedo, para José López Rada, Concepción Jerónima, 10.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DOMANDO LA TARASCA»

Esclava.—Desde la Cobena y Thuillier hasta la Villegas y Morano, pasando por alguna compañía italiana, es conocida del público español la graciosa comedia de Shakespeare *The taming of the shrew* con el título de *La fierecilla domada*.

Don Gregorio Martínez Sierra, que tantos aplausos merece por la artística labor que está realizando en el teatro que dirige, ha conquistado otro aplauso con el arreglo de la mencionada comedia, que ayer tarde puso en escena con el título, menos espiritual, aunque más literal, *Domando la tarasca*. En el nuevo arreglo palpita con toda la fuerza y lozanía del original la idea capital de Shakespeare, y son de notar los dichos modernos, el reparto de la acción y la presentación escénica; todo ello atinado en la exquisitez del buen gusto y acondicionado en un justo concepto del arte. Tal como se ofrecía la comedia en los carteles ha sido servida al público. La novedad en la decoración del juego constante de cortinas, con cambios en los fondos representativos de diversos pasajes, agrado mucho. Permite lucimiento al buen decorador, da rapidez á la acción, y ya que el convencionalismo del tiempo transcurrido de un acto á otro es un hecho necesario, al menos alivia la eternidad de los entreactos, que tanto cansa al esclavo de las localidades, sobre todo en nuestro país, donde aún es de rigor y obligatorio el que las señoras no se levanten de su asiento, rigurosa obligación impuesta por la escasez de local adecuado, tanto para ellas como para los fumadores, que invaden los pasillos.

Domando la tarasca gustó al público, que aplaudió todos los cuadros.

De la interpretación no se puede hacer general alabanza. El conjunto fué digno de la comedia, pero son de decir dos particularidades: el acierto de la Empresa dando parte en la compañía al notable actor Sr. Hernández, que representó muy bien el papel de Petruccio, el que doma á la fierecilla, y el desacierto de haber puesto en la actriz Sra. Bárcena el personaje de Catalina, la fierecilla que llega á ser domada. Esta actriz, que no tiene rival en ingenuas de una clase media ó burguesa, desvirtuó por completo el carácter de la protagonista; hizo de éste un tipo infantil y cómico, del todo inadecuado y distinto al que debía representar.

Domando la tarasca merece ser vista, y más aún si la dan en sucesivas representaciones en compañía, como ayer, de *El corregidor y la molinera*, pues se recibe una agradable sensación de arte, en la que se reúnen todas las que se buscan al ir al teatro.

«EL GLORIOSO DIFUNTO»

Princesa.—Por la noche, ante el primer estreno que anunciaba la compañía que dirige Ernesto Vilches, se llenó de público el teatro de la Princesa.

El glorioso difunto es la traducción que han hecho los Sres. Enrique Arroyo y Carlos Dotesio de una comedia humorística, original del periodista inglés Arnold Bennet, que tuvo hará tres años un gran éxito en Londres, y más de trescientas representaciones consecutivas. A mi parecer, la comedia está traducida; pero el humorismo no. Todo la fina gracia del original y todas las enseñanzas que el gran pintor Carve encuentra en la actitud de sus compatriotas cuando éstos le creen muerto, por un error, en el cadáver de su criado, al que entierran con todos los honores y dueños nacionales, lo que le afirma en su claro concepto de las vanidades humanas y de la paz del hogar, no llegaron á impresionarnos; se quedaron en el texto inglés.

La traducción de *El glorioso difunto* hizo impresión análoga á la que haría en el público de Londres *La verbena de la Paloma* traducida al inglés.

El trabajo de los intérpretes fué sencillo y ajustado.

La *mise en scene*, digna del aplauso con que fué acogida.

Con más brevedad en los entreactos y en algunas escenas, y sin tropiezos ni incertidumbres en el diálogo, lo que es fácil de lograr, ejercitando la memoria en el estudio de los papeles, es *El glorioso difunto* comedia grata, que entretiene y distrae.—J. S.

DEBUTS

LA COMPAÑIA DE MIGUEL MUÑOZ

Español.—Terminada la temporada oficial del clásico coliseo, anoche empezó la extraoficial, á cargo de la compañía que dirige el notable y veterano primer actor D. Miguel Muñoz, que no pudo debutar el Sábado de Gloria por retraso en la llegada del equipaje y decorado.

El debut se consagró al gran poeta, gloria de las letras patrias, D. José Zorrilla, y para rendirle este homenaje de admiración y cariño se representó el precioso drama histórico *Traidor, infanoso y mártir*, admirable joya teatral que lleva en su entraña toda la inspiración, grandeza y poesía que encerraba en su espíritu soñador y caballeroso aquel eximio vate.

Un público numeroso se deleitó oyendo á Miguel Muñoz y á sus huertes recitar los delicados versos de la bella é interesante producción escogida para debut, y aplaudió entusiasmado y conmovido los principales pasajes de la obra y las más vibrantes estrofas.

Miguel Muñoz, que vuelve á resucitar sus viejas simpatías, á reverdecer sus antiguos laureles, estuvo muy bien, y fué objeto de repetidas ovaciones durante y al final de la representación.

En segundo término figuran artistas como Mercedes Gómez Ferrer, José María Gil, Guillermo Mañcha y Manuel Santamaría, que por lo que anoche vimos, han de conquistar también aplausos y simpatías por sus méritos indiscutibles. Anoche estuvieron acertadísimos.

La obra fué perfectamente interpretada, y

sirvió para dar idea cabal del excelente cuadro de compañía que ha empezado la campaña de primavera en el Español.

R. B.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—La gran variedad que se da al cartel y los grandísimos éxitos que está teniendo el eminente actor Enrique Borrás, hacen que el lindo teatro de la calle del Barquillo esté todos los días muy concurrido.

Hoy, tarde y noche, *Maria Rosa*. Mañana sábado y pasado domingo, por la noche, en funciones populares, *Tierra baja*.

Para la semana próxima se preparan las reprises de *García del Castañar* y *Buena gente*, obras no representadas hace tiempo en Madrid.

Zarzuela.—En las sucesivas representaciones de la popular opereta *El rey que robó* se encargará del papel de Jeremías el graciosísimo tenor cómico Paço Gallego, y Lino Rodríguez hará el capitán, que tantos aplausos le valió en Madrid años hace.

La nueva zarzuela en tres actos *El tesoro*, que desde el miércoles se representa á las diez y cuarto de la noche, continúa llenando el teatro de distinguido público, que no se cansa de aplaudir la hermosa partitura del maestro Vives, y la excelente interpretación que obtiene por parte de todos los artistas.

Apolo.—Hoy, á las seis y media de la tarde, en seccion doble, 151.ª representación de la celebrada zarzuela en dos actos, extraordinario éxito de esta temporada, *El asombro de Damasco*, en la que baila la danza de las almeas la Charming Egyptian Dancer Noré, que termina el próximo lunes su contrato.

Por la noche, á las diez y media, reposición de la aplaudidísima zarzuela en tres actos, del eminente maestro Amadeo Vives, *El señor Pandolfo*, á la que la Empresa dará unas cuantas representaciones populares, por la noche, á precios de seccion doble, en su deseo de que sea conocida por todo el público la magistral labor del popular maestro.

El sábado, las mismas funciones que el viernes, y el domingo tres funciones, representándose: á las cuatro de la tarde, doble, *Maruxa* (por el barítono Ferrat); á las seis y cuarto, especial, *El señor Pandolfo* (tres actos); y á las diez y media, doble, *El asombro de Damasco*, penúltima presentación de la Charming Egyptian Dancer Noré.

Parish.—El domingo tendrán lugar, á las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, dos grandes y variadísimas funciones cómicas, en las que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo de Williams Parish.

Cómico.—El estreno de la farsa cómica, de costumbres populares, en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada *La vengansa de la Petra ó Donde las dan las toman*, que estaba anunciado para ayer jueves, tendrá lugar hoy viernes, á la misma hora (diez y media de la noche).

Martín.—El hermoso drama valenciano en cuatro actos, titulado *La sombra del ciprés*, lleno de interés y emoción, sigue representándose á diario en este teatro con éxito creciente, interpretado de modo magistral por la señorita Torres y José Martí.

Hoy, por la noche, á las diez y media, se pondrá en escena *Juan José*, y el sábado por la noche se verificará el estreno del drama en tres actos, original de un distinguido escritor, titulado *La oveja perdida*.

Cervantes.—Hoy, en función de tarde, se pondrá en escena el grandioso drama *Amor que vence al amor*; y por la noche, la aplaudida comedia *Cosas que vuelven*.

El sábado por la noche, beneficio del eminente poeta gallego Sr. Rey Soto, con la 21.ª representación de su inspirada obra *Amor que vence al amor*.

GRAN MUNDO

Natalicios.—La marquesa de San Román de Ayala ha dado á luz una niña.

—También la esposa de D. Pascual Carrión ha dado á luz una niña.

Títulos nobiliarios.—El duque de la Torre ha cedido el condado de San Antonio á su hermana doña Josefa Serrano Domínguez, Princesa de Kotchoubey.

—Doña Pilar Trillo ha solicitado para su hija, la Srta. María de la Asunción Cabrera, real carta de sucesión en el título de conde de Talhara.

Varias.—Ha sido pedida la mano de la Srta. Carolina de Baselga para el catedrático D. Evaristo Vázquez.

—El ex ministro de la Gobernación señor Ugarte se encuentra algo delicado de salud.

Viajes.—Han llegado á esta corte: D. Santiago Pidal, D. Domingo Mascarós y los marqueses de Sotmenat, acompañados de su hija Mercedes.

—Procedente de París, ha llegado á la capital catalana la condesa O'Neill, que se dirige á Valencia y Málaga.

SUCESOS DEL DIA

Muertos por el tren.—El tren correo de Alicante arrolló cerca de Ciempozuelos á Magdalena García Martín, de veintidós años, que quedó muerta en el acto.

La pareja de la Guardia Civil de servicio en dicho tren dio cuenta de lo ocurrido á la Dirección general de Seguridad y al Juzgado correspondiente.

También comunicó la Guardia Civil que en la estación de Montegón fué cogido por una máquina de maniobras el maquinista de la Compañía de Madrid á Cáceres y Portugal Diego Femia, que quedó también muerto en el acto.

Footballista lesionado.—El joven D. Enrique Díaz Gómez, que jugaba al *foot-ball* en un solar de la calle de Lista, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el brazo derecho.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en la Habana comunicó las defunciones de los súbditos españoles que se expresan:

Julia Gutiérrez Martínez, de sesenta y cuatro años, viuda, su casa; Faustino Ibáñez Huarte, de sesenta y tres años, casado, jornalero; Manuel Castillo López, de cincuenta y tres años, casado, jornalero; Felipe Luis Pérez, de veintisiete años, soltero, jornalero; Francisco Vergara Núñez, de cincuenta años, empleado; Juan Llorden García, de veintidós años, soltero, jornalero; Adolfo Viera Doris, de veintidós años, casado, cocinero; Trinidad López Hernández, de cincuenta años, soltera, su casa; Modesto Soto Pastoniga, de treinta y un años, casado, jornalero; José Hernández González, de ochenta años, casado, jornalero; Ramón Villanueva Rodríguez, de setenta y dos años, empleado; José Caldevilla Blanco, de cincuenta años, jornalero; Adolfo Blanco Nicolás, de veintinueve años, casado; María Suárez Flores, de treinta y dos años, su casa; Antonio de la Cruz, de setenta años, jornalero; Carlos Rodríguez, de cuarenta años, instalador; Amador Campelo, de treinta y cuatro años, empleado; Antonio Rodríguez Menocal, de treinta y tres años, casado, jornalero.

Pilar Batlle Espuach, de cincuenta y cuatro años, casada, su casa; Higinio Alvarez Vega, de sesenta y cinco años, casado, comercio; Dorotea Herrera, de veintitrés años; Juan Alonso Domínguez, de diez y nueve años, casado, carpintero; Constantino Real Abal, de cuarenta y cinco años, casado, jornalero; Manuela Bastan Conde, de veintiocho años, casada, su casa; Josefa Guerra Domínguez, de sesenta y seis años, viuda, su casa; Miguel Fararera Andreu, de cuarenta y ocho años, casado; Juan M. González, de noventa y cinco años, casado; Vicente Mesa Hernández, de treinta y ocho años, casado, carretonero; Manuel González Quintero, de veinte años, jornalero; Carmen Estapiñán Benítez, de cincuenta y nueve años, casada, su casa; Francisco González Prada, de cincuenta y siete años, casado, jornalero; Ramón Raimundo Rodríguez, de cincuenta y cinco años, casado, carpintero; Juan Rigol Roca, de sesenta y ocho años, casado, propietario; Carmen Atarés Fil, de treinta y ocho años, casada, su casa; Manuel Suárez García, de cincuenta y dos años, casado, comercio; Cipriano Arce Garriga, de cincuenta y ocho años, jornalero; Narciso Martínez Crespo, de ochenta y cinco años, viudo, propietario; Cristina Fuentes Rodríguez, de treinta años, casada, su casa; Leopoldina Basalta Olivera, de cincuenta y un años, casada, su casa; Francisco Rodríguez Garas, de cincuenta años, jornalero; Jesús Ramírez, de cuarenta y ocho años, viudo, campo; Leandro Ruiz Salvarés, de cuarenta y cuatro años, comercio; Antonia Pérez de Izquierdo, de un año; Joaquín Poya Oliveira, de sesenta años, casado, empleado; Benedito Escudero Vega, de ochenta y ocho años, soltero, campo; Manuel Varela Lorenzo, de veintidós años, carretonero; Marcelino Souto Paz, de veintidós años, jornalero; Manuel Iglesias Latas, de cincuenta y cinco años, su casa; José Cao Gómez, de veintidós años, jornalero; Francisco Fernández Buen tiempo, de cuarenta años, casado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

RUBEN DARIO

Acaba de publicarse SOL DEL DOMINGO, poesías inéditas del malogrado poeta. Precio: 3,50 pesetas. SUCESORES DE HERNANDO, ARENAL, 11.

Ultima hora

La Sinfónica.

SEVILLA. (Viernes, madrugada.) El concierto dado en el teatro de San Fernando por la Orquesta Sinfónica de Madrid ha estado lucidísimo. El público aplaudió todo el programa, repitiéndose el intermedio de la ópera *Goyescas*, de Granados. El maestro Arbós fué muy felicitado.

El arzobispo y el Ayuntamiento.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Ayer mañana visitó oficialmente el Ayuntamiento el arzobispo, Sr. Salvador y Barrera.

Se ha comentado que durante la permanencia del prelado en la Casa municipal permanecerán en ella los ediles republicanos, y con este motivo se elogió la nueva fase de cordialidad en que han entrado las relaciones entre el Ayuntamiento y el arzobispo.

Barrera devolverá á la sede evangélica el cardo. Generalmente se cree que el Sr. Salvador y ter desprovisto de toda rigidez formalista, como se recuerda que hizo el llorado cardenal Sancha.

La sesión del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Mientras se celebraba la sesión del Ayuntamiento se adoptaron muchas precauciones dentro y fuera del edificio.

En la plaza de San Jaime se apostaron grupos de obreros cilindreadores, de los cuales se destacó una Comisión, que acompañada del diputado Sr. Santa Cruz, subió á visitar al alcalde para rogarle que interviniera á fin de que el concejal Sr. Andrés, abogado de los fabricantes, los recibiera.

Se celebró la entrevista, tratando del conflicto entre patronos y obreros, y terminada que fué, se retiraron de la plaza los obreros cilindreadores, quedando en la plaza pequeños grupos de las Juventudes radicales.

La sesión del Ayuntamiento se invitó oficialmente en tratar de la sesión del Sr. Santo, que los concejales de las derechas se adelantaron á los pocos minutos de empezar.

Se promovió una discusión violenta dirigiéndose de apóstrofes y frases groseras á los concejales de las derechas y de las izquierdas.

Finalmente, se aprobó el acta por mayoría y se levantó la sesión sin despachar dictamen alguno.

NOTICIAS GENERALES

Durante el mes anterior han ocurrido en Madrid 1.322 defunciones, ó sean 132 menos que en igual período del año anterior.

El que usa á diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 5. Preciados, 25.

Ha sido pedida la mano de la señorita Teodora Escobar, hija del prestigioso magistrado D. Pedro, para nuestro amigo el director general de La Mundial Financiera, don Luis Lapeña.

La boda se verificará en el próximo otoño.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

OCASION.—Se vende comedor completamente nuevo, marca Ziegenhorn de Erfurt (Alemania); precio, 9.000 marcos; cédese en 5.500 pesetas. Jardines, 40, 1.º

El Circulo de la Unión Mercantil é Industrial celebrará junta general ordinaria de señores socios el día 19 del corriente, á las diez de la noche, para tratar de la lectura y aprobación de la Memoria anual.

Mundo eclesiástico

Continúan revistiendo gran solemnidad las funciones llamadas vulgarmente del alumbrado que en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen vienen realizándose desde el domingo de Pascua.

La capilla mayor hállase primorosamente adornada, siendo la iluminación espléndida, ofreciendo hermoso conjunto, y de especial modo desde los pies del templo.

Por las mañanas ocupan la cátedra sagrada notables oradores, y por las tardes, después de devotas meditaciones alternando con los acordes del órgano, dirige la palabra á los fieles el distinguido orador, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz, D. Francisco J. Peyró, que viene desarrollando brillantemente importantes temas relacionados con la Eucaristía.

La concurrencia es numerosa.

La Real Archicofradía de las Cuarenta Horas sabido es que celebra sus cultos con inusitada grandiosidad.

—Hoy se celebrará en la iglesia parroquial de San José el primer solemnisimo misereere á la renombrada imagen del Cristo del

Desamparo, hasta completar siete, según se marca en sus estatutos.

—Con extraordinaria solemnidad se ha verificado el entronizamiento del Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio de nuestro querido amigo el conocido escribano D. Fulgencio Muzás, pronunciando notable plática el capellán de S. M. D. Vicente Capilla.

La parte musical estuvo á cargo del coadjutor de la iglesia parroquial de Santa Bárbara, D. Juan Rodríguez.

Asistieron muchos sacerdotes y muchas personalidades, cuya enumeración nos lo impide el poco espacio de que disponemos.

La devota familia del Sr. Muzás obsequió espléndidamente á los amigos que concurrieron á la función, que revistió carácter solemne de profundo fervor.

ZENITRAM

Sentencia interesante

Personas interesadas, nos ruegan la publicación de lo siguiente:

«Por la condición social de los litigantes han merecido la atención pública las múltiples contiendas promovidas por los acreedores de la señora condesa de Requena, en reclamación de cumplimiento de contratos celebrados al amparo de un documento de separación amistosa, suscripto por dicha señora y por su marido el señor conde de Fuencara, marqués de Tarazona.»

Este señor, no obstante vivir desde hace años en estado de absoluta separación de su mujer, se vió en el caso de demandar á los acreedores de la misma, consiguiendo en todos los Tribunales que en los asuntos intervinieron la declaración de nulidad de los contratos como celebrados por mujer casada, que no tenía la licencia marital necesaria.

El conde de Fuencara, que ha tenido que sostener en algunos de estos asuntos, litigios con su esposa la condesa de Requena, y que han sido resueltos en su favor por el Tribunal Supremo, se vió en la precisión de seguir otro pleito con la misma señora sobre declaración de nulidad del aludido documento de separación amistosa que utilizaba ésta en los indicados actos y contratos; pleito que ha fallado el Juzgado del distrito de Palacio de esta corte en sentido en un todo favorable á las pretensiones del conde de Fuencara.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

GRAN TEATRO

CONCIERTOS MATINALES

Con el selecto y atrayente programa que insertamos á continuación, se celebrará el próximo domingo día 15, á las once de la mañana, el noveno concierto, constituyendo su mayor atracción el que en él tomará parte la eminente soprano Srta. Camino Béjar y se ejecutará por todos los instrumentos de arco el hermoso Trio serenata, de Beethoven.

He aquí el programa: Primera parte.—Ifigenia en Aulide (obertura), Gluck.—Melodía y Momento musical, Schubert.—Andante, R. Villa.—La gruta de Fingal, Mendelssohn. Segunda parte.—Crepúsculo (cuadro sinfónico, primera vez), P. E. de Ferrán (soprano, Srta. Camino Béjar).—Trio serenata, Beethoven.—Maestros cantores (preludio), Wagner.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10, El glorioso día (segunda representación). ESPAÑOL.—10 (función popular á precios populares), Traidor, inconfeso y mártir. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10, El viaje del Rey. LARA.—6,30, Como hormigas (dos actos).—9,45, Los de Alcañiz y Como hormigas (dos actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás). 6,30, María Rosa.—10,15, María Rosa. CERMANTES.—6,30, Amor que vence el amor.—10, Cosas que vuelven. APOLO.—6,30, El sastre de Damasco (dos actos); en esta obra toma parte el Charmant Egyptian Dancer Moré.—10,30 (doble), El señor Pandolfo (tres actos). ZARZUELA.—6 (doble), El rey que robó.—10,15 (especial), El tesoro. REINA VICTORIA.—6,45 (sencillo), Cinematógrafo y La Argentinia.—10,15 (especial), El abanico de la Pompadour y La Argentinia. CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Varietista función gimnástica, acrobática, saltadores, clowns, bufos y acrobáticos de la compañía de Circo de William Parish. S. LAVA.—6,30, El corregidor y la molinera y Domando la tarasca.—10,15, Margarita la Tanagra y El corregidor y la molinera. COMICO.—10,30, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos) (estreno). NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La oración de la vida.—7,15, La Reina alegre.—9,15, La suerte perra.—10,15, De Sevilla á los Corrales.—11,45, La chicharra. MARTIN.—(Compañía cómicodramática).—7, La sombra del ciprés.—10,30, Juan José. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La cuerda floja.—6,30, Los gacielos y Una lectura.—9,30, Películas.—10,30, El estigma. ALVAREZ QUINTERO.—7 (especial), La cabecera del Rastro.—10,30 (especial), La cabecera del Rastro.

ROMBA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Maribel, Pompeya, Juanita Casanova, Vicenta Lafont, Bernabé Sánchez, Estrella Soler, María Esparza y Salud Ruiz. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA N.—(25 sillas aristocráticas).—Grandioso acontecimiento artístico: Andrea (cuatro partes), de la obra de Victorien Sardou, creación de la reina de las reinas del cinematógrafo Francesca Bertini.—Éxito grandioso: tercer y cuarto episodios de «Liberladi», por el audaz atleta Polo; La hermosa camarera (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—Muy pronto, el más sorprendente alarde del arte cinematográfico: Madame Tallien y Robespierre (cuatro partes) y un prodigioso genial creación de la divina Lyda Borelli (exclusiva). TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones á las 7, 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo.—Gran éxito de Cachita Delmonte, Damayanti y Duque-Baby, con nuevo repertorio.—El sábado Raquel Meller. ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Monumental éxito, lo más hermosa de la cinematografía, el mayor suceso de la temporada: El coche número 13, según la obra de Xavier de Montepin (primera jornada: El delirio del puente de Neuilly) (cuatro partes, 1.500 metros y más de una hora de duración).—Completarán el programa cuatro estrenos más, de las mejores marcas.—El martes continuación de El coche número 13 (segunda jornada titulada Juan Jueves).

SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Estreno extra: Misfinguet, detective (1.500 metros).—Éxito enorme: Mancha roja (nuevo y décimo episodios) y otras varias de grandioso éxito.—Escogido repertorio por el gran sexteto.—En breve ¿...? ¿Qué será? CINE IDEAL.—Viernes de moda.—Desde las 4,20.—Estreno: Trapitos, la góndola.—Éxito extraordinario de la interesante película El coche número 13 (jornada primera), según la novela de Xavier de Montepin. El explorador é Incógnito.—Escogido programa musical por el sexteto. FRONTON MADRID.—(Oscuros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes partidos por señoritas, á raqueta.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

HERNANDEZ

33, MONTERA, 33. ÚLTIMOS MESES DE LIQUIDACION. Nuevas existencias en tejidos propios de la estación. Siendo ésta la última temporada de liquidación, esta Casa hará un descuento de 10 por 100 en las compras que excedan DE VEINTICINCO PESETAS.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción á todo comprador el INSTITUTO OPTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad, ruega á sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, á las cuatro de la tarde.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

La Villa de Madrid

MONTERA, 23. Su propietaria, Consuelo Campos, ha legado de París con los últimos modelos para la presente temporada en sombreros, vestidos y abrigos de señora y niñas.

Marianita Sendra

MASAJISTA Y MANTURA. METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París. Servicios á domicilio. Monte Esquivina, 23.

A LOS QUE PADEZCAN

artritis, gota, enfermedades de la vejiga é riñones, piedra y arenillas, recomendamos eficazmente la UROSOLVINA cuyos resultados sorprendentes han colocado este preparado del Laboratorio IBERO, de Tolosa, en lugar preferente de la terapéutica.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBÁ. No te tengo miedo! las pastillas "JEBÁ", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas. 25 Años de constante éxito. Precio 5 pesetas.

HERNIAS GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. Pidanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.º BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus inimitables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario é insuperable para los enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por viejos (congénitos ó adquiridos) de la matriz, ríñon móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc. Poseerlo es la curación.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

EL EXCMO. SEÑOR Don Enrique de Vicente y Rodrigo QUE FALLECIÓ EL 14 DE ABRIL DE 1903 Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA Doña Tomasa Latorre y Rodrigo QUE FALLECIÓ EL 12 DE NOVIEMBRE DE 1916 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Gabriel Encinas; sus hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en San Jerónimo el Real, en la Concepción y en los Luises (calle de Zorrilla), el 15 en San Ildefonso y el 16 en el Perpetuo Socorro, serán aplicadas por su eterno descanso. Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. ESQUELAS.—LA PUBLICIDAD.—León, 20. Teléfono 1.085.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos dñarias. Despacho San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

ANILINAS ALEMANAS VENDEDOR de todos colores. COMPRAMOS al contado rabioso si son alemanas. CAMBIAMOS por otros que convengan, siempre que sean alemanas. Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.168 - BARCELONA

SUBASTA VOLUNTARIA En esta forma se venderá en la Notaría de D. Mateo Azpeitia (Príncipe, 17), á las once y media de la mañana del 14 de los corrientes, la casa núm. 166 duplicado ó 168 de la calle de Alcalá, de esta Corte. Titulación y pliego de condiciones, en la Notaría.

TOS Y CATARROS El Jarabe Balsámico de Brea y Tolu de Sánchez Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón, Opresión, Fatiga, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 35, frente á Relatores.

Lotería num. 24, Administrador, H. REDONDO.—Envió á provincias y extranjero.—San Ocho, 2, Madrid.

LOTERIA NUMERO 13 ALCALÁ, 18, ESTANCO, MADRID. Remite á provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, su administradora, Nieves de Castro.

Señoras: Sombreros de tagal y seda, desde 5 pesetas. SALDOS DEL PRINCIPE Príncipe, 4, entlo.—Teléfono 5.455

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA Se celebrará en la Notaría de D. Mateo Azpeitia, en esta corte (Príncipe, 17), la venta en dicha forma de una casa de reciente construcción en Madrid, calle de Alcalá, número 164, el día 14 de los corrientes, á las doce horas.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

CANAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, «la acredit.» FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

BANDEJAS Reputadas y de servicio, vajillas, cubiertos y toda clase objetos plata de ley al peso y alhajas de ocasión, vendo barato. Antigua platería de López, 4, ZARAGOZA. TELEFONO NUMERO 3.876.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y todas clases de alhajas, es Plaza de San Juan Cruz, 7, PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.ª

PERSIANAS Precios baratos á pesar crisis comercial.—C. Recoltes, 23.

SE VENDE SOLAR tres fachadas, Fuencarral, entre Glorieta Bilbao y Gonzalo de Córdoba. Aptos, 16, 1.º derecha; de dos á tres y media. (Señalado á la Gran Vía).

Con tristeza digo rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

AFECIONES DE LAS VIAS URINARIAS. Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragicos Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer

RHEANTINE

Vacuna antigonococcica

de los LABORATORIOS LUMIERE de LYON (Francia)

Blenorragias agudas y crónicas Cistitis Pielonefritis Prostatitis



Orquitis Rheumatismos blenorragicos Salpingitis Metritis etc.

Suprime el dolor. Ninguna reacción local ni general.

EFFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS

USO: En esferulas keratinizadas, 4 esferulas por día, a tomar entre las comidas

Agencia general para España

MARQUÉS del DUERO, 84, 1, Barcelona

Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia., Alcalá, 8; Martín y Durán, Marina Florda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Dima, 4; Hijos de Carlos Uzurrun, Esparteros, 8; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10; y en todas las Farmacias.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldozero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Colonias». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Picoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Cierren la puerta a las enfermedades:



Reumas Piedra Gota Lumbago Ciática

En cualquiera edad en que se hallen, defendan su existencia contra el veneno ACIDO URICO que amenaza con emponzoñarles la sangre, con trastornarles los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los LITHINES del Dr GUSTIN. Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estomago. 12 paquetes dan 12 litros de agua mineral: 1,20 pta.

Dep. única para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.205.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. Id. Id. Id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTL.º TELEFONO 2.931

XXX ANIVERSARIO DEL EXCMO SEÑOR DON GABINO MENDOZA CORTINA CONDE DE MENDOZA CORTINA FALLECIÓ EL 13 DE ABRIL DE 1887 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de Santa Cruz, Buen Consejo y su filial San Pedro y en la capilla de la Sacramental de San Isidro por los Sres. Sacadores adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda e hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Emmo. Sr. Cardenal Rampolla, Arzobispo de Heraclea, Pronuncio que fué de estos reinos, tiene concedidos 100 días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, ó parte de rosario que rezaren en sufragio del finado. Del mismo modo los Excelentísimos Sres. Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, los Excmos. é Ilustrísimos Sres. Arzobispos de Santiago, Valladolid Burgos y Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sigüenza, conceden, respectivamente, las mismas gracias. (7)

UNICAMENTE nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de máquinas parlantes, podemos ofreceros hoy a precios increíbles y de una solidez y perfección jamás igualadas. Solicite V. nuestros catálogos, especialmente el de discos dobles a 2,50 ptas. dirigiéndose a la AGENCIA ODEON PRECIADOS, 1-Tel. 1.462 Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO.—EXPORTACION A PROVINCIAS

LA SEÑORITA María del Amparo Lanzón y Artiguez HA FALLECIDO EL DÍA 12 DE ABRIL DE 1917 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hermanas, D. Manuel y D. Federico; hermanas políticas, doña Erundina Liedó y doña Mercedes Surroca; sus sobrinos, Irene, Dolores, Juan Antonio, Federico, Manuel, Fernando, Mercedes y Carmen; primos, don Eduardo Lanzón y doña Carmen Latorre, y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 13 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de Santa María de la Cabeza, 2 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán favor. El duelo se despacha en el cementerio. Se publica en el «Diario» y «Diario de las Provincias» (11) POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA. Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN. LOTION PEELE, CREMA VEGETAL, BELFAM, CREMA PRIMEROSE, TINTURA PEELE, AGUA DE COLONIA, LOCURA DE AMOR, ESENCIAS «PEELE», MANISOFT, BELOCULI, CEJASIL, PERLOSE, POLVOS «PEELE», POLVOS «PEELE» María Guerrero, CREMA CECILIA, HIERBINA.

BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS BORADAS. LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. ALIMENTO vigoroso. ANTIFÍTICO. CERTIFICADO MÉDICO a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS. 5 CENTIMOS POR PALABRA. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. ALQUILERES. Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entarimado; 12 duros. Río, 24, bocacalle Leganitos. Cuarto para Circulo ó oficinas, se alquila. Relatores, 24. Velázquez, 67, esquina Diego León, alquilase segundo con baño. Alquila magnífico local, ventanitas y luz central, para estudio, taller ó cosa análoga, 80 pesetas mes. Guzmán el Bueno, 26. ALMONEDAS. Almoneda: Comedor caoba, Asalón Luis XVI, camas doradas, armarios luna, roperos, otros. Hortaleza, 132. COMPRAS Y VENTAS. Compró alhajas, papeletas Comto, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coser, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda. ALHAJAS, relojes, bisutería, Agrandes, discos, mantones Manila, bordados lisos, baratísimos. San Bernardo, 1. Cascaros y sombreros adornados, infinidad originalísima. Precios económicos de fábrica. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal. Profesor francés, perfecta pronunciación y gramática, se necesita para importante Institución de enseñanza. Dirigirse por carta a Apartado de Correos 656. Madrid. Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9. Solar calle Don Pedro urge venta. Corredera Alta, 5, Castilla. Aves, huevos, conejos, cerdos, razas puras. Villa Laura, Valdecañas, estación. Terrenos parcelados llanos, muy baratos, Pacifico, Glorieta Cuatro Caminos, Méndez Alvaro, varios más, edificaciones plazas y conato. Corredera Alta, 9-11, tercero derecha. Señoras: sombreros económicos; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal. Pago bien libros antiguos y modernos, comedias y sellos colecciones. Tudescos, 22. Librería Ortiz. Casa nueva, barrio Salamanca, vende 50.000 duros. General Poirier, 30, primero izquierda. De once a dos. Mantones Manila, bordados, lisos; preciosos, Calatrava, número 9. Persianas, linóleo, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 6. ENSEÑANZA. Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55. Señora bilbaina con buenas referencias, sabiendo mandar, se ofrece para doncella. Santos, 4, entresuelo. HIPOTECAS. Hipotecas Madrid, provincia; interés legal; grandes beneficios en amortización; resolución rápida. Proposiciones por cartas. Señor Sánchez. Mayor, 40, tercero derecha. Madrid. OFERTAS Y DEMANDAS. Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Canos, 8, entresuelo; de 5 a 8. Cuadratura, duplicación, etcétera; sus soluciones. Eureka. Librería Romo. El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservadas. Legally autorizado. Barcelona, 2, Madrid. TRASPASOS. Como propaganda primera vez, haré a usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10. Precioso saldrá su nene retratándole artística, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20. Mil pesetas rentan 50 al mes, asuntos garantizados, respondiendo con propiedades y casa comercio. «Business». Apartado 64. Madrid.